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ABSTRAKT 

Tato diplomová práce se zaměřuje na absolventy oboru Sociální pedagogika a jejich uplat-

nění na pracovním trhu. Teoretická část popisuje sociální pedagogiku nejprve z obecného 

hlediska, dále pak z historického a poté se zabývá studijním oborem Sociální pedagogika, 

jeho absolventy a možnostmi jejich uplatnění na trhu práce. V praktické části zjišťujeme 

prostřednictvím kvantitativního výzkumu, jak se na pracovním trhu uplatňují absolventi 

oboru Sociální pedagogika z Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně a jak nyní hodnotí obor, který 

vystudovali. 

Klíčová slova: sociální pedagogika, absolvent oboru Sociální pedagogika, trh práce, uplat-

nění na trhu práce

 

 

 

ABSTRACT 

This master thesis is focused on social pedagogy graduates and their success on the labour 

market. The theoretical part describes social pedagogy from general terms first then histori-

cal terms and then it deals with degree course of Social pedagogy, graduates and their pos-

sibilities of success on the labour market. In the practical part, we determine the success of 

Social pedagogy graduates from Tomas Bata University in Zlín by quantitative research and 

how they evaluate the course they graduated. 

Keywords: social pedagogy, graduate of Social pedagogy, labour market, success on the 

labour market 
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ÚVOD 

Sociální pedagogika je studijní obor, který je v současné době velmi oblíbený. Každý rok se 

tento obor rozhodne studovat mnoho studentů, a to ze středních škol různého zaměření. Dle 

mého názoru, však mnoho mladých studentů při výběru studijního oboru nepřemýšlí nad 

svým budoucím uplatněním a nad zaměstnáním, které by bylo pro něj to pravé. Někteří je-

dinci si studijní obor volí na doporučení kamarádů a známých, dle obtížnosti přijímacího 

řízení, dle zajímavosti vyučovacích předmětů, nebo si jej volí na přání rodičů. Co se děje po 

vystudování oboru sociální pedagogika a získání magisterského titulu, jaké možnosti se ab-

solventům nabízejí a jaké pracovní pozice nejčastěji obsazují? Na tyto otázky se pokusíme 

odpovědět v diplomové práci, která nese název „Uplatnění absolventů oboru Sociální pe-

dagogika na trhu práce“. 

Cílem práce je zjistit, jaký je proces hledání zaměstnání po vystudování oboru Sociální pe-

dagogika na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně, zda se uplatňují absolventi v oboru, který 

vystudovali, dále pak také z jakých důvodů si volili absolventi právě tento obor, a právě tuto 

univerzitu. 

V teoretické části jsme se pokusili o zpracování dostupné literatury a relevantních informací 

týkajících se tohoto tématu. V první kapitole se budeme věnovat sociální pedagogice, a to 

z hlediska historického i vědního. Dále se zaměříme na studijní obor Sociální pedagogika, 

přičemž nás bude zajímat, na kterých univerzitách lze tento obor studovat a v jaké podobě. 

Blíže se specifikujeme na Sociální pedagogiku na Univerzitě Tomáše Bati. Další kapitoly 

budou zaměřeny na absolventa tohoto oboru, jeho kompetence a v neposlední řadě na jeho 

možnosti uplatnění na pracovním trhu. 

V praktické části bude provedeno výzkumné šetření s cílem zjistit, jak hodnotí absolventi 

oboru Sociální pedagogika s odstupem času svůj výběr studijního oboru a také univerzity, 

zda pracují ve stejném oboru, který vystudovali a také zda jsou ve svém současném zaměst-

nání spokojeni. Tento výzkum bude proveden kvantitativní formou, data budou získávána 

prostřednictvím dotazníků. Jako výzkumný soubor jsme si zvolili absolventy oboru sociální 

pedagogika, magisterského programu, prezenční formy na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně.  

Pevně věřím, že informace obsažené v této práci a získané z mého výzkumu budou přínosem 

pro všechny zájemce o studium oboru Sociální pedagogika, kteří jistě mají ucelenou před-

stavu o průběhu studia, nikoliv však o tom, co je čeká na trhu práce po vystudování tohoto 
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oboru. Dále také doufám, že moje práce bude přínosem pro Univerzitu Tomáše Bati, jelikož 

ve svém výzkumu se zaměřuji také na spokojenost absolventů s výběrem této univerzity. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 SOCIÁLNÍ PEDAGOGIKA 

Sociální pedagogika je ve srovnání s jinými vědními disciplínami oborem poměrně mladým 

a z tohoto důvodu nemá doposud zcela propracovanou teoretickou základnu. K základním 

úkolům tohoto oboru náleží sjednocení terminologie, a to v oblasti výzkumné, vědecké i 

publikační. Dále pak také vymezení hlavních rysů předmětu zkoumání a uplatnění výsledků 

zkoumání v praxi. V neposlední řadě lze za nedostatek považovat fakt, že profese sociálního 

pedagoga nebyla doposud zařazena do katalogu prací. Jedná se pravděpodobně o důsledek 

doposud nejednotného vymezení této profese u nás. 

Český Pedagogický slovník (Průcha, Walterová & Mareš, 2001, s. 217) vymezuje sociální 

pedagogiku jako aplikovanou pedagogickou disciplínu „zabývá se širokým okruhem pro-

blémů spjatých s výchovným působením na rizikovou a sociálně znevýhodněnou skupinu 

mládeže a dospělých“ 

Chudý (2004) ve své knize uvádí, že kořeny sociální pedagogiky jsou spojovány s pojmy 

sociální cítění a sociální jednání ve smyslu charitativním. V současné době všechny křes-

ťanské i nekřesťanské církve chápou pomoc blízkému v nouzi jako ctnost a také samozřejmě 

jako skutek, který je výsledkem víry a lidského rozumu. Dějiny křesťanství ukazují i na 

pěstování této cti v praxi, důkazem toho je činnost mnoha klášterů a řádů v minulosti a také 

v současnosti. 

Kraus et al. (2001) zastávají poněkud širší pojetí sociální pedagogiky, podle něhož se tento 

vědní obor zaměřuje nejen na patologické problémy populace, ale především na celou po-

pulaci jakožto na utváření souladu mezi potřebami jednice a společnosti, na vytváření opti-

málního způsobu života v dané společnosti. 

Sociální pedagogika se zaměřuje na dvě základní oblasti intervence (Průcha, Walterová, Ma-

reš, 2009): 

Profylaxe (prevence) – zaměřuje se na prostředí, které má velmi důležitý vliv na rozvoj 

osobnosti. Napomáhá minimalizovat ohrožující rizika, přispívá k utváření pozitivního život-

ního způsobu a vyhledává ohrožené osoby. 

Kompenzace (terapie) – je výchovné působení na oblast potřeb a jejich uspokojování s 

cílem vyrovnávat negativní vliv prostředí. 
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 Sociální pedagogika je věda transdisciplinární a má výrazně integrující charakter. Disciplí-

nami, obsahově nejbližšími sociální pedagogice jsou sociologie výchovy, speciální pedago-

gika a sociální práce. Obzvláště se sociální prací se v mnohém překrývají, obě disciplíny se 

totiž zaměřují na výchovné aspekty ve vztahu k lidem, kteří se projevují sociálně dys-

funkčně. Ale bez ohledu na to, že tento vztah skutečně není metodologicky příliš ujasněn, 

tyto dvě disciplíny se liší například tím, že sociální pedagogika je převážně disciplína teore-

tická, zatímco sociální práce má svůj základ v praktické intervenci a sociální péči (Kalnický, 

2009). 

Obecně můžeme říci, že sociální pedagogika má opravdu široké zaměření a dotýká se všech 

věkových kategorií. Působí všude tam, kde se vyskytují problémy, zároveň usiluje o zlepšení 

kvality života, podporuje lidské chování, utváří společenství. Je také otevřenou disciplínou, 

která musí v důsledku společenských změn vzdorovat stále jiným problémům a životním 

situacím. 

1.1 Historie sociální pedagogiky 

Společnost se zabývala správnou výchovou dětí a dospělých již od pradávna. V průběhu 

historie se však společnost měnila a s ní také výchova, především cíle výchovy. Jednou se 

snahy upíraly k výchově člověka pro blaho celé společnosti, jindy se naopak kladl důraz na 

individuální rozvoj jedince, jeho prospěch a uplatnění ve společnosti. Lidé si proto brzy za-

čali uvědomovat důležitý vliv sociálního prostředí na utváření osobnosti, a právě na těchto 

základech se začala rýsovat sociální pedagogika. 

První zmínky o společenských zřetelích výchovy jsou spojovány se jmény řeckých filosofů 

Platóna, Aristotela a s římským filosofem a politikem Senecou. Prvky sociální pomoci po-

třebným nesla takzvaná paternalistická péče. Jednalo se o podporu těch vrstev obyvatel, na 

kterých byl stát nejvíce závislý. Například válečných sirotků, jejichž otcové přinesli státu 

nejvyšší daň (Bláha, 1948). 

Společenskému uplatnění člověka v souvislosti s výchovou klade velký důraz především 

Platón (428-347 př. n. l.). Klade důraz na řádnou přípravu občanů, kteří budou úspěšně, a 

hlavně zodpovědně plnit svoje sociální funkce. Podle Platóna by měl být každý soběstačný, 

vzdorovat osudu a nedožadovat se soucitu od druhých lidí (Laca, 2011). 

Středověká církev opírá výchovu o náboženství a její snahou je prosazovat lásku k bližnímu 

a soucit s trpícími. V praxi se ale pomoc potřebným projevovala pouze jako nahodilá činnost 
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poskytovaná kláštery nebo křesťanskými společenstvími. V této době o vztahu k nemajet-

ným a chudým uvažuje Tomáš Akvinský (1225–1274), chudobu považuje za nedílnou sou-

část společenského uspořádání, společenská hierarchie podle něj je odrazem nutného, hie-

rarchie je přirozená, je obsažena v přírodě i ve společnosti a na jejím vrcholu stojí Bůh. (Pro-

cházka, 2012) 

 V období renesance měl velký vliv humanismus, který vnímal výchovu člověka jako vý-

znamnou sílu, která může přispět k přeměně světa – společenské proměně. Utopičtí socialisté 

T. More (1480-1535) a T. Campanella (1568-1639) jsou považováni za předchůdce soci-

ální pedagogiky. Snažili se o utvoření spořádané společnosti, jejich myšlenky vedly k pře-

měně mravů a politiky ve společnosti. Domnívali se, že výchova se stane hlavním prostřed-

kem, který umožní vznik a rozvoj uspořádané společnosti (Procházka, 2012). 

Z hlediska rozvoje sociální pedagogiky je také velmi významné osvícenectví, které vychází 

z myšlenky dobra a spravedlnosti, osvícenci chtějí odstraňovat výchovou společenské nedo-

statky a měnit mravy. Tyto názory zastávají například Denis Diderot (1713–1784), Claude 

Adrien Helvetius (1715–1771). Významnou postavou 18. století byl nepochybně i Jean 

Jacques Rousseau (1712–1778). Názory na roli výchovy rozpracoval v díle Emil čili o vý-

chově (Procházka, 2012). 

Nelze opomenout postavu českého pedagoga J. A. Komenského, který mimo jiné rozpra-

covává ideu vlivu prostředí na výchovu (Kraus, 2008). 

Autoři Kraus i Přadka, se shodují na důležitosti osobností, které jsou považovány za zakla-

datele oboru sociální pedagogika a jimi jsou, švýcarský pedagog J. H. Petalozzi a německý 

filozof P. Natorp. Vliv na vznik tohoto oboru měl bez pochyb i zakladatel sociologie A. 

Comte. 

O pojmu „sociální pedagogika“ můžeme hovořit od 19. století, a to v souvislosti se jménem 

německého pedagoga A. Diesterwega, který ve svém díle Rukověť vzdělání pro německé 

učitele použil termín sociální pedagogika, blíže jej však nespecifikoval ani nedefinoval (Kla-

pilová, 1996). 

Kořeny sociální pedagogiky nalezneme v Německu, kde se pod vlivem sociologie, filozofie 

a jiných vědě začala sociální pedagogika vyvíjet jako reakce na individuální pedagogiku. 

Spojení slov „sociální“ a „pedagogika“ poukazuje na propojení sociálních a výchovných 

aspektů, zároveň však mnohoznačnost pojmu „sociální“ ztížilo samotné vymezení předmětu, 

a to jak při vzniku, tak i při dalším vývoji. (Hroncová, 2005) 
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Rozvoj sociální pedagogiky v Německu je spojen s válečnou situací, objevovaly se zde po-

třeby sociálních aktivit, které měly kompenzovat ztráty v důsledku prohrané války a zlepšit 

tak situaci národa. (Klapilová, 1996) 

Další zemí, kde má sociální pedagogika opravdu velkou tradici je Polsko. Kořeny polské 

sociální pedagogiky jsou spojovány, tak jako i v ostatních zemích, se společenskou situací 

v období 2. poloviny 19. století. Hlavním představitelem tohoto počátečního období je S. 

Karpowicz (1864–1921), který se snažil o formování sociální pedagogiky na objektivních 

základech a zároveň se snažil odstranit volnost v chápání výchovného procesu. Dalším za-

kladatelem sociální pedagogiky v Polsku je také L. Krzywicki (1859–1941), který založil 

základy systému osvěty. Krzywicki předpovídal, že kromě škol vznikne širší okruh osvěto-

vých institucí, které každému jednotlivci umožní plně se zapojovat do kulturního života a 

dále se vzdělávat. Za zakladatelku oboru sociální pedagogika v Polsku bývá pokládána H. 

Radlinská (1879–1954) – v r. 1908 v jedné ze svých prací poprvé používá pojem sociální 

pedagogika. Nejprve kladla důraz na národní pedagogiku a výchovu jednotlivce chápala 

z pohledu vztahu k životu společenské skupiny a životu národa. Radlinská si uvědomovala, 

že Polsko je zaostalá země, a proto chtěla v rámci jednotlivých úkolů sociální pedagogiky 

šířit osvětu i mezi dospělými. Žádala zpřístupnění kultury pro celou společnost bez výjimek. 

Jako největší přínos pro další rozvoj sociální pedagogiky můžeme považovat její koncepci 

dialektické souvislosti mezi jednotlivcem a prostředím a také aktivní účasti pedagoga na 

přetváření tohoto prostředí. Pedagog, který plánuje určitou výchovnou činnost s konkrétním 

výchovným cílem, musí počítat s vlivy prostředí a přihlížet k jejich působení. (Kraus, 2008) 

Mnoho autorů zdůrazňuje souvislosti vzniku sociální pedagogiky se společenskou situací 2. 

poloviny 19. století zejména s jevy související s industrializací, mezi tyto jevy patří migrace 

obyvatelstva, dětská práce, negramotnost, výskyt sociálně patologických jevů a v neposlední 

řadě také adaptace lidí na nové životní podmínky ve městech. 

 

1.1.1 Historie sociální pedagogiky v České republice 

Počátky české a slovenské sociální pedagogiky bývají spojovány se jménem G. A. Lindner. 

Byl to první profesor pedagogiky působící na Karlově Univerzitě v Praze. Jeho dílo Peda-

gogika na základě o vývoji přirozeném, kulturním a mravním je důležitým základem pro 

rozvoj sociální pedagogiky u nás, použil v něm pojem sociální pedagogika a rozvíjel zde své 

názory na sociální funkci výchovy. Výchova má podle Lindnera připravit člověka k různým 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 15 

 

společenským úkolům. Lindner si uvědomoval, že vliv vnějších podmínek může být jak po-

zitivní, tak negativní (některé podmínky cílevědomou výchovnou činnost podporují, jiné 

omezují). Usiloval o demokratizaci výchovy a také se snažil o zpřístupnění vzdělání všem 

členům společnosti. (Kraus, 2008) 

Jako dalšího představitele sociální pedagogiky v této době lze v českých zemích jmenovat 

Arnošta Inocence Bláhu (1879–1960), filozofa a sociologa. Mezi jeho stěžejní dílo se řadí 

Sociologie dětství, které bylo dále rozvinuto do spisu Sociologie inteligence. Bláha byl pře-

devším sociologem a jako sociolog se ve svých dílech zabýval například rozdělováním spo-

lečnosti do sociálních skupin, nebo dalším tématem, sociologií rodiny. Bláha hovoří o tzv. 

sociologické pedagogice, kde zkoumá především vliv sociálního prostředí na jedince. Vý-

chovu považuje jako prostředek k potlačování negativních vlivů prostředí (Galla, 1967). 

M. Přadka zmiňuje osobnost T. G. Masaryka, který se ve svých dílech zamýšlí nad spole-

čenskými neduhy, jako je například alkoholismus, sebevražednost, nerovnoprávnost a tzv. 

sociální choroby. Řešením je jakási spontánní pedagogická svépomoc ve formě kroužků, 

spolků, organizací a hnutí, která si kladou za cíl povznesení morální a sociální (Přadka a 

kol., 1998). 

Období první republiky je velmi chudé, co se týče autorů věnujících se sociální pedagogice 

a také děl takto zaměřených. Za jistou výjimku však můžeme považovat dílo S. Velinského 

„Individuální základy sociální pedagogiky“ (1927), kde uvádí, že předmětem sociální peda-

gogiky je rozvoj všech předpokladů osobnosti, které se mění vlivem prostředí, jeho pojetí 

splývá s celou pedagogikou.  

Po roce 1948 byla sociologie prohlášena za buržoazní pseudovědu, tím byla potlačena také 

sociální pedagogika a přestala se rozvíjet. V 60. letech nastává politické uvolnění a s ním se 

znovu otevřela možnost dále rozvíjet tyto zakázané obory. V roce 1967 vydal K. Galla 

„Úvod do sociologie výchovy“, v níž se autor zabývá sociální funkcí výchovy a různým po-

jetím sociální pedagogiky. (Klapilová, 1996) 

Slovenským představitelem v období před rokem 1989 byl O. Baláž. Sociální pedagogice 

se věnoval spolu se svými spolupracovníky v Ústave experimentálnej pedagogiky SAV 

v Bratislave. O. Baláž a M. Přadka usilují o utváření nového obsahu oboru sociální peda-

gogika. Jejich koncepce oboru je založena na myšlence, že prostředí je významným činite-

lem pro utváření osobnosti. (Klapilová, 1996) 
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Velkým směrníkem této doby byl bezesporu slovenský překlad knihy R. Wroczynského 

Sociálná pedagogika (1968). Tato kniha se stala základní učebnicí sociální pedagogiky na 

vysokých školách a ovlivnila tak vývoj sociální pedagogiky na Slovensku i v Čechách. 

 

„Sociální pedagogika v Česku vstupuje masivně na scénu společensky prospěšných aktivit 

teprve v nedávné době. Činí tak s vysokými aspiracemi, jak ve službách člověku jako indivi-

duu, tak i celé společnosti v její globální kultivaci (Hřebíček, 2000, s. 9).“ 

 

Základní zlom pro českou i slovenskou sociální pedagogiku nastává po roce 1990. Kraus 

uvádí, že polistopadový vývoj sociální pedagogiky byl poměrně chaotický, jedná se přede-

vším o samotný pojem „sociální pedagogika“, který byl vnímán v mnoha významech. Kraus 

uvádí následující čtyři významy: 

- metodologický význam, sociálně pedagogický přístup k výchovnému procesu jako k so-

ciálnímu jevu odrážejícímu všechny proměny společnosti 

- jako pedagogická disciplína, která se zaměřuje na výchovné procesy a výchovné oblasti 

s dominantním vlivem prostředí 

- jako studijní (profesní) obor, který se postupem času začal studovat na různých fakultách 

VŠ 

- jako vyučovací předmět, který měl různorodý obsah (Kraus, 2001) 

 

Můžeme konstatovat, že i přes období útlumu, kdy byla sociální pedagogika potlačována, 

její vývoj je velmi rychlý a dynamický, což dokazuje i velké množství publikací zabývajících 

se sociální pedagogikou a bezesporu také množství škol, které nabízejí Sociální pedagogiku 

jako studijní obor, a právě tím se budeme zabývat v následující kapitole. 
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2 SOCIÁLNÍ PEDAGOGIKA JAKO STUDIJNÍ OBOR NA VŠ 

„Práce v pomáhajících profesích zaznamenala v poslední době značnou profesionalizaci 

způsobenou příchodem mladých odborníků vzdělaných v příslušných oborech. Do budoucna 

vzniká silná potřeba vytvoření systému permanentního vzdělávání pracovníků, a to v souladu 

s připravovanými reformami. Stát by měl pracovníkům poskytujícím podporu a pomoc těm, 

kteří se nemohou spolehnout na solidaritu rodiny nebo komunity, ve které žijí, umožňovat 

přístup k odpovídajícímu vzdělávání a tím současně garantovat uživatelům sociálního sys-

tému odbornou službu (Vávrová, 2003, s. 31).“ 

Sociální pedagogika se v posledním desetiletí stává velmi oblíbeným oborem. Možnost stu-

dia tohoto oboru na vysokých a na vyšších odborných školách se objevuje od první poloviny 

90. let. Studijní obor Sociální pedagogika se formuje v souladu s vývojem samotné vědní 

disciplíny. 

Hřebíček definuje Sociální pedagogiku jako vysokoškolský studijní obor, který má svůj cíl, 

smysl i obsah jasně vyjádřen a je podložen sociálně-vědní teorií. Tento obor zprostředkovává 

odborné vědomosti, dovednosti a schopnosti, přičemž vychází z požadavků praxe. Cílem 

Sociální pedagogiky je příprava absolventů, kteří se budou uplatňovat nejen v oblasti škol-

ství a sociální sféry, ale také ve zdravotnictví, resortu vnitra a spravedlnosti, v práci s dětmi, 

mládeží a dospělými. (Hřebíček, 2000) 

Kraus uvádí, že studium sociální pedagogiky by mělo být především koncipováno jako kon-

tinuální a celoživotní vzdělávání a také jako široký studijní obor, který zahrne veškeré od-

povídající oblasti s možností další specializace. Jednotlivé stupně vzdělání, tedy vyšší od-

borné, bakalářské, magisterské a doktorské na sebe musí navazovat. Je žádoucí umožnit stu-

dentům pokračování do vyšších stupňů vzdělávání, ale zároveň je nutnost nastavit program 

tak, aby při ukončení v jakémkoliv stupni byl absolvent kvalifikován v dané profesní oblasti. 

Zároveň by však studenti měli mít možnost specializace na danou cílovou skupinu. S tím 

souvisí také potřeba dostatečného množství specializačních kurzů v oblasti dalšího vzdělá-

vání. Pracovníci by měli mít možnost dalšího školení a různých inovačních kurzů (Kraus, 

2008). 

Také Procházka zdůrazňuje důležitost celoživotního vzdělávání: „Jen oborově vzdělaný a 

zkušený sociální pedagog může pomáhat, doprovázet a inspirovat své klienty“ (Procházka, 

2012, s. 78).   
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Dle Krause (2001) by měl obsah vzdělávání sociálních pedagogů splňovat určité standardy: 

- Profesionální: okruh teoretických znalostí a dovedností, kompetence pracovníka 

- Vzdělávací: určité normy, které odpovídají statutu profesionála v dané oblasti nebo 

určité úrovni vzdělání potřebné pro dané pracovní zařazení 

- Zaměstnavatelské: určité podmínky pro pracovní zařazení do jisté profese, rejstřík 

potřebných pracovních úkonů 

- Klientské: definovány přímo klientem, jedná se o jeho potřeby, představy a poža-

davky, zahrnují nejen odbornost ale i lidské kvality.  

V České republice je obvyklé široké pojetí tohoto studijního oboru. Patrná je profilace do 

dvou hlavních proudů a to do oblasti preventivní a terapeutické. Také samotná realizace 

oboru probíhá ve dvou základních koncepcích: 

1. Pojetí se zaměřuje především na preventivní oblast a to zejména svým ukotvením ve 

sféře volného času 

2. Pojetí zdůrazňuje více oblast terapeutickou a práci s ohroženou či rizikovou populací 

(Knotová, Holušková, 2006). 

Dle Hřebíčka by kurikulum studijního oboru Sociální pedagogika mělo být složeno ze tří 

následujících částí:  

1. Obecně odborný základ  filozofie socializace jedince, základy sociální pedagogiky, 

dějiny sociální pedagogiky, metodologie sociální pedagogiky, teorie sociálně- edukativního 

utváření osobnosti, teorie didakticko-osvojovacího procesu, teorie školy a školské politiky, 

teorie rodiny jako sociální a edukativní instituce, teorie volného času a volnočasového utvá-

ření osobnosti, teorie sociálně-edukativního (včetně profesního) poradenství, teorie sociál-

ního a výchovně-vzdělávacího managementu aj.  

2. Všeobecně vzdělávací část  základy filozofie, základy ekonomie, základy politologie, 

cizí jazyky, základy statistiky, základy výpočetní techniky, vybrané hraniční vědy- např. 

psychologie, právo, sociologie.  

3. Specifická odborná část  profesní poradenství, speciální pedagogika, pedagogika vol-

ného času, management školních a sociálních zařízení, řízení lidských zdrojů aj. (Coufalová, 

2006). 
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Sociální pedagogika se vyučuje na mnohých vysokých školách v České republice. Z regio-

nálního hlediska je dostupnost oboru Sociální pedagogika téměř na celém území ČR.  Pra-

covištěm, kde má Sociální pedagogika největší tradici je Pedagogická fakulta v Hradci Krá-

lové a Pedagogická fakulta Masarykovy Univerzity v Brně.  

V současné době se studijní obor Sociální pedagogika vyučuje na následujících osmi veřej-

ných vysokých školách:  

- Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích  

- Masarykova univerzita v Brně   

- Ostravská univerzita v Ostravě  

- Univerzita Hradec Králové  

- Univerzita J. E. Purkyně v Ústí nad Labem  

- Univerzita Karlova v Praze  

- Univerzita Palackého v Olomouci   

- Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně  

 

Univerzita Palackého v Olomouci - Cyrilometodějská teologická fakulta 

Na Univerzitě Palackého v Olomouci je obor Sociální pedagogika nabízen jak v prezenční 

tak v kombinované formě a to v bakalářském stupni studia i v navazujícím magisterském. 

Obor zahrnuje kurzy obecné a sociální pedagogiky, pedagogické diagnostiky, obecné, soci-

ální a vývojové psychologie, základů sociologie, filozofie, etiky, religionistiky, práva a další. 

Součástí studia jsou také odborné praxe. Cílem studia je nejen získání potřebných kompe-

tencí pro výkon povolání v oblasti sociální pedagogiky, které je založeno na hlubokém teo-

retickém základě a následném využití teoretických poznatků v praxi, ale také kompletní pro-

hloubení sociálního, kulturního, vzdělanostního přehledu absolventa. V neposlední míře je 

zde kladen velký důraz na hodnotový rozhled absolventů, s bližším zaměřením na křesťan-

ské hodnoty. (Webové stránky Cyrilometodějské teologické fakulty Univerzity Palackého 

v Olomouci) 
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Univerzita Karlova v Praze - Husitská teologická fakulta  

Husitská teologická fakulta byla založena v roce 1921 a je jednou ze tří teologických fakult 

Univerzity Karlovy. Sociální pedagogiku lze na této fakultě studovat v bakalářském pro-

gramu a to pouze v prezenční formě studia. Délka studia je 3 roky. Příjímací řízení se skládá 

z ústní a písemné časti. Počet přijatých studentů bývá obvykle 50. (Webové stránky Husitské 

teologické fakulty Univerzity Karlovy v Praze) 

 

Univerzita Hradec Králové – Pedagogická fakulta 

Pedagogická fakulta vznikla v roce 1964 sloučením pedagogických institutů v Hradci Krá-

lové a Pardubicích a je tak nejstarší součástí Univerzity Hradec Králové. Obor Sociální pe-

dagogika lze zde studovat na bakalářské úrovni a také dále pokračovat v navazujícím magis-

terském programu a to jak v prezenční tak v kombinované formě. Sociální pedagogika je zde 

však na bakalářském stupni více zaměřena na výchovnou práci v etopedických zařízeních. 

Navazující magisterský obor již nese název pouze „Sociální pedagogika“. Podmínkou přijetí 

ke studiu bakalářského oboru,  je dosažení úplného středního nebo úplného středního odbor-

ného vzdělání. U uchazečů se předpokládá všeobecné vzdělání na úrovni gymnázia zamě-

řené především na vědomosti z oblasti základů společenských věd. V oblasti osobnostní má 

mít uchazeč předpoklady pro práci s lidmi, komunikativní dovednosti a zájem o vlastní od-

borný rozvoj. (Webové stránky pedagogické fakulty Univerzity Hradec Králové) 

 

Univerzita J. E. Purkyně v Ústí nad Labem – Pedagogická fakulta 

Pedagogická fakulta je největší fakultou Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad 

Labem a je již šedesát let pedagogickým, vědeckým a kulturně vzdělávacím centrem regi-

onu. Sociální pedagogika je této fakultě vyučována jak v prezenční tak v kombinované 

formě a po absolvování bakalářského studia mají možnost absolventi pokračovat v tomto 

oboru také v navazujícím magisterském programu, který je opět jak v prezenční tak v kom-

binované formě. (Webové stránky pedagogické fakulty Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad 

Labem) 
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Ostravská univerzita v Ostravě – Pedagogická fakulta 

Pedagogická fakulta Ostravské univerzity již půlstoletí poskytuje vzdělání budoucím či stá-

vajícím učitelům všech typů škol napříč různými obory. Nabídka oborů je rozšířena také o 

obory neučitelské. Obor Sociální pedagogika zde lze studovat jak v prezenční tak v kombi-

nované formě. Absolventi bakalářského stupně mají možnost pokračovat v navazujícím 

magisterském studiu a to opět jak v prezenční nebo kombinované formě studia. Studium 

oboru Sociální pedagogika je na této fakultě zaměřeno na přípravu kvalifikovaných odbor-

níků a také na výchovu, v jejím užším slova smyslu, což znamená zaměření na morální cho-

vání a kultivaci emocionální stránky osobnosti člověka a jeho osobnostní rozvoj. V popředí 

přípravy je vize odborníka na výchovu se zájmem o prostředí a faktory, které především z 

tohoto hlediska ovlivňují formování jedince. V praxi to mimo jiné znamená vytváření pokud 

možno souladu mezi potřebami jedince a společností a organizování optimálního a vhodného 

způsobu života v dané společnosti. Studium je zde zaměřeno na dva základní směry a těmi 

jsou za prvé profylaxe, tedy odborná pedagogická pomoc při rozvoji osobnosti v prostředí 

rodiny, různorodých lokalit, vrstevnických skupin, hnutí či společenských organizací. Také 

je studium vedeno k vytváření kompetencí zaměřených na minimalizaci a v rámci možností 

také na odstranění ohrožujících podnětů. Zahrnuje jednak primární prevenci (formování 

zdravého životního způsobu), sekundární prevenci, tj. detekci jedinců a skupin s potenciálně 

sociálně patologickým jednáním. Za druhé je studium z části také zaměřeno na oblast kom-

penzace a nápravy negativních vlivů na zdravé výchovné formování. Na oblast kompenzace 

je kladen větší důraz v navazujícím magisterském studiu oboru Sociální pedagogika. (We-

bové stránky Pedagogické fakulty Ostravské univerzity v Ostravě) 

 

Masarykova univerzita v Brně – Pedagogická fakulta 

Pedagogická fakulta Masarykovy univerzity byla založena roku 1946.  Na této fakultě je 

obor Sociální pedagogika možno studovat v bakalářském, magisterském a také doktorském 

programu. Doktorské studium je vedeno v prezenční i kombinované formě, bakalářské a 

magisterské pouze v kombinované formě, avšak v prezenční formě tato fakulta nabízí obor 

Sociální pedagogika se zaměřením na volný čas, kterou lze studovat také v navazujícím 

magisterském studiu, také v prezenční formě. V tomto oboru je cílem studia připravit peda-

goga schopného pro práci a rozvoj osobnosti dětí, mládeže a dospělých. Součástí výuky je 

jak teoretická část, tak i praktická část, což jsou povinné výukové terénní kurzy. Studium 
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také zahrnuje výuku cizího jazyka. Absolventi jsou připraveni pro práci s lidmi všech věko-

vých a sociálních kategorií. (Webové stránky Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity 

v Brně) 

 

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích – Pedagogická fakulta 

Pedagogická fakulta, v době vzniku Jihočeské univerzity v roce 1991, tvořila spolu se Ze-

mědělskou fakultou její základ. V současnosti má 17 kateder a zaměřuje se především na 

přípravu učitelů pro 1. a 2. stupeň ZŠ.  Obor Sociální pedagogika tato fakulta nabízí pouze 

pro bakalářský stupeň studia a to pouze v kombinované formě. Cílem tohoto studijního pro-

gramu je rozvinout potřebné profesní kompetence v kontextu se záměry reformy veřejné 

správy, a to především ve směru posílení profesionality činnosti v oblasti sociální, preven-

tivní a výchovné práce. Dále také vytvářet základ pro rozvoj komunikativních, organizačních 

a řídících dovedností, podpůrná je snaha budovat proklientsky orientované pojetí práce a 

posilovat takové pojetí profese, jehož součástí je pomáhající a poradenská činnost. (Webové 

stránky Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích) 

 

2.1 Sociální pedagogika na UTB ve Zlíně 

Sociální pedagogika na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně je poměrně mladým oborem, který 

si získal u studentů značnou oblibu, což dokazuje množství zájemců o studium tohoto oboru. 

Lze doufat, že Sociální pedagogika na UTB bude i  nadále žádaná, tak jako i absolventi, kteří 

tento obor vystudují. 

Sociální pedagogika na UTB ve Zlíně je vedena na Fakultě humanitních studií. Tato fakulta 

v lednu tohoto roku oslavila své desáté výročí od svého založení. Fakulta humanitních studií 

(FHS) vznikla jako samostatná fakulta Univerzity Tomáše Bati a za dobu své existence se 

vypracovala ve vysokoškolské pracoviště, které obsahuje atraktivní studijní programy a 

obory a také zajišťuje svým absolventům široké uplatnění na trhu práce. Fakulta se stala 

velmi kvalitním pracovištěm v oblasti anglické a německé filologie, andragogiky, sociální a 

předškolní pedagogiky a také nelékařských zdravotnických oborů. Vzdělávací a vědecká 

činnost je pod záštitou jednotlivých ústavů: Ústav pedagogických věd (ÚPV), Ústav školní 

pedagogiky (ÚŠP), Ústav zdravotnických věd (ÚZV), Ústav moderních jazyků a literatur 
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(ÚMJL) a Centrum jazykového vzdělávání (CJV). Sociální pedagogika je řazena do Ústavu 

pedagogických věd. V letošním akademickém roce, tedy 2016/2017, je na fakultě zapsáno 

celkem 2 170 studentů. (Webové stránky Fakulty humanitních studií, UTB) 

Ústav pedagogických věd realizuje výuku v oborech Sociální pedagogika, jak již bylo zmí-

něno, a to v bakalářském i navazujícím magisterském stupni v prezenční i kombinované 

formě. Dále je to obor Andragogika v profilaci na řízení lidských zdrojů v neziskové sféře, 

tento obor je možno studovat v bakalářském stupni kombinované formy. (Webové stránky 

Fakulty humanitních studií, UTB) 

Autoři Chudý, Hladík, Kročková (2007) uvádí, že na UTB vznikl studijní obor Sociální pe-

dagogika, zaměřený na pomáhající profese a orientující se na integraci vědomostí získaných 

z různých společenských věd a zároveň je tento obor doplňován o praktické dovednosti ze 

speciálních věd. Tato integrace vznikla propojením tří hlavních předmětových modulů:  

- Předměty všeobecného a odborného základu 

- Předměty pedagogicko-psychologické 

- Předměty profilující 

Jak již bylo zmíněno, Sociální pedagogiku lze na UTB studovat na bakalářské úrovni a dále 

také na úrovni magisterské, poté lze navázat na nejvyšší stupeň vysokoškolského studia, 

kterým je doktorské studium. Všechny tři stupně lze studovat jak v prezenční tak v kombi-

nované formě. 

Na bakalářské studium Sociální pedagogiky se každoročně hlásí přibližně 260 uchazečů 

k prezenční formě studia a v průměru 80 z nich je přijato ke studiu. U kombinované formy 

je počet přijatých uchazečů vyšší, přibližně 110 studentů získá možnost studovat na UTB, 

přihlášku poddává každoročně v průměru 205 uchazečů. Podmínky pro přijetí jsou pro obě 

dvě formy studia stejné, uchazeč musí splnit co s nejlepším možným výsledkem příjímací 

zkoušku, jedná se o Národní srovnávací testy organizované společností Scio. Délka bakalář-

ského studia je 3 roky. Základem studia jsou pedagogicko-psychologické disciplíny a prak-

tické dovednosti, které jsou vedeny ve velké míře prostřednictvím sebezkušenostní výuky. 

Studenti si získané teoretické informace mají možnost ověřit a vyzkoušet prostřednictvím 

výukové praxe, kterou povinně absolvují. Psychologické předměty jsou jednou z hlavních 

složek tohoto oboru a jsou zde zahrnuty základní i aplikované psychologické disciplíny (psy-

chologie osobnosti, vývojová, sociální, pedagogická, poradenská, psychopatologie apod.), 

důraz je kladen především na posilování praktické i osobností kompetence studentů. Dalšími 
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neméně důležitými předměty jsou – filozofie, sociologie, speciální pedagogika. V prvním 

ročníku bakalářského studia prezenční formy studenti absolvují adaptační kurz, který napo-

máhá k seznámení spolužáků, dále se zde utváří nové přátelské a kolegiální vztahy a zároveň 

jsou také studenti seznámeni s oborem a se studiem na Univerzitě Tomáše Bati. (Webové 

stránky Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně) 

Navazující magisterský obor Sociální pedagogika si studenti volí spíše v kombinované 

formě, v průměru se hlásí každý rok 190 studentů a k prezenční formě přibližně 50 uchazečů. 

Délka magisterského studia je 2 roky. Uchazeči jsou přijímáni na základě písemné zkoušky, 

jejímž obsahem je učivo bakalářského stupně oboru Sociální pedagogika, toto příjímací ří-

zení je uskutečňováno na Fakultě humanitních studií. Obsah studia navazuje na bakalářské 

studium a studenti si především rozšiřují společenskovědní znalosti. Cílem je připravit stu-

denty teoreticky i prakticky pro kvalifikovaný výkon profesních činností, které odpovídají 

především manažerským, poradenským a také dalším specializovaným funkcím v oblasti 

sociálně pedagogické. (Webové stránky Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně) 

 

2.1.1 Koncepce Sociální pedagogiky na UTB ve Zlíně 

Sociální pedagogika na UTB ve Zlíně koncipuje pedagogiku v širokém slova smyslu. Jako 

vědeckou disciplínu a také jako výzkum, který se zabývá vzděláváním a výchovou v různých 

oblastech života společnosti. Pedagogická disciplína se tedy nezaměřuje pouze na školy a 

jiné vzdělávací instituce, na děti a mládež ale zaměření je mnohem širší. Teoretickou oporu 

nalézá tento obor především v psychologii, sociologii, pedagogice a právních vědách. Soci-

ální pedagogika na UTB ve Zlíně je směřována na práci s ohroženými skupinami populace, 

na oblast výchovy a pomoci rodinám s problémovými dětmi, dále na práci s nepřizpůsobi-

vými jedinci a rizikovými, sociálně znevýhodněními skupinami. (Vávrová, 2002) 

Sociální pedagogika na UTB je koncipována na přípravu studentů pro práci na středních a 

řídících postech a to v následujících oblastech: 

- Resort školství mládeže a tělovýchovy 

- Resort sociálních věcí 

- Resort zdravotnictví 

Struktura tohoto oboru vyplývá především z potřeb praxe, profesních standardů a kompe-

tencí. Studijní obor je nastaven dostatečně flexibilně s ohledem také na nové kontexty práce 
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sociálního pedagoga, které probíhají v závislosti na ekonomických, sociálních, politických 

a kulturních procesech, neboť společnost se stále vyvíjí. Cílem je respektovat nové paradig-

mata v sociálně pedagogických vědách, sledovat podmínky potřeb společnosti a vnímat také 

aktuální problémy, které teprve vstupují do popředí. (Chudý, Hladík, Kročková, 2007) 

Díky tomu, že je Sociální pedagogika transdisciplinární vědou a využívá poznatky hranič-

ních disciplín tak také uplatnění absolventů je mnohem širší a je díky tomu zajištěna profesní 

adaptabilita. Obsah programu se řídí momentálními nároky profese a také aktuálními i bu-

doucími problémy, kterými se tento obor zabývá. Studium je koncipováno jako graduální, 

modulové a vychází především z empirických zkušeností, také ze současných poznatků 

v oblasti rozvoje univerzitního vzdělávání a jeho následném využití v praxi. Absolventi se 

profilují v následujících segmentech pracovních činností: 

- Pedagogické 

- Manažerské 

- Poradenské 

Absolvent je po vystudování připraven na širokou škálu uplatnění, předpokládá se také mož-

nost, další specializace v podobě různých kurzů a školení a to již ve své zvolené konkrétní 

oblasti, ve které chce působit. Koncepce výuky oboru Sociální pedagogika na UTB vychází 

z uznaných teoretických i metodických zásad a nejvýznamnějších přístupů v současné peda-

gogice, psychologii a aplikované sociální psychologii. (Chudý, Hladík, Kročková, 2007) 
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3 ABSOLVENT OBORU SOCIÁLNÍ PEDAGOGIKA 

P. Klíma (1993) definuje sociálního pedagoga těmito slovy: „Jedná se o specializovaného 

odborníka vybaveného teoreticky, prakticky a kompetenčně pro záměrné působení na osoby 

a sociální skupiny především tam, kde životní způsob, životní praxe těchto jednotlivců či 

sociálních skupin se vyznačuje destruktivním či nekreativním způsobem uspokojování potřeb 

a utváření vlastní identity“ (in Kraus; Poláčková, 2001, s. 19) 

Bakošová (2005) uvádí několik předpokladů, které by měl absolvent Sociální pedagogiky 

splňovat:  

Osobnostní předpoklady - schopnost porozumět, aktivně naslouchat, velmi dobré komuni-

kační schopnosti, empatie, altruismus, poskytnutí pomoci aj.  

Všeobecné požadavky - odborné znalosti teoretických základů výchovy, odborná způsobi-

lost, profesionální a morální postoje, základní metodologické schopnosti, schopnost apliko-

vat teoretické poznatky v praxi aj.  

Speciální požadavky - schopnost plánovat, organizovat, monitorovat, metodicky a kon-

cepčně usměrňovat sociálně-pedagogickou práci, reflektovat sociální problémy a specifiko-

vat sociálně pedagogické aspekty, schopnost kooperace s klienty a kolegy, ochota zdokona-

lovat, ochota nadále se vzdělávat, znalost cizích jazyků, znalosti informační technologie aj.  

Při tvoření profilu absolventa oboru Sociální pedagogiky bychom měli vycházet z hlavních 

charakteristik profese, kterou (Kraus, 2000, s. 74) definuje následovně: „Jde o komplexní 

zabezpečování sociálně výchovné práce ve směru integračních (týká se osob, které potřebují 

pomoc, nachází se v ohrožení či v krizových životních situacích) a rozvojových (jedná se o 

zajištění optimálního rozvoje osobnosti ve směru zdravého životního způsobu). “  

Dále Kraus uvádí, že absolvent oboru Sociální pedagogika by měl disponovat schopností 

orientovat se v sociálně ekonomické problematice soudobé české společnosti, aby dovedl 

identifikovat dané sociální situace, které mohou vést ke vzniku sociálního i výchovného pro-

blému jedince a také celých skupin a dokázal hledat řešení těchto problémů. Absolvent oboru 

by měl být tedy vybaven dobrými komunikačními schopnosti, dále by měl umět diagnosti-

kovat výchovné situace a prostředí, ve kterém se vychovávaný nachází, neměla by chybět 

znalost preventivních i základních terapeutických postupů a schopnost organizování zájmo-

vých aktivit. To by měli absolventi získat především na základě znalostí z pedagogických a 

psychologických disciplín. (Kraus, 2000). 
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3.1 Kompetence Sociálního pedagoga 

Procházka (2012) definuje pojem kompetence jako soubor profesních dovedností a zkuše-

ností, kterými by měli disponovat pracovníci, aby byli schopni kvalitně, kvalifikovaně a 

efektivně vykonávat svá povolání.  

Na osobu sociálního pedagoga jsou kladeny vysoké nároky a to jak na psychickou tak také 

na fyzickou stránku jeho osobnosti. Velmi důležitá je především psychická i emotivní vy-

rovnanost, dále také vnímavost, sebekontrola a morální aspekty osobnosti. Sociální pedagog 

by měl být nadaný především v oblastech sociální komunikace, sociální diagnostiky, soci-

ální terapie, asertivního řešení problémů a podobně. Hlavním znakem kvalitně prováděné 

sociálně pedagogické činnosti je schopnost utvářet pevné interpersonální vztahy mezi soci-

álním pedagogem a klientem. (Kraus; Poláčková, 2001) 

Kraus vymezuje tři kompetenční oblasti:  

- Kompetence pedagogické - vymezena výchovně vzdělávacími úkoly 

- Kompetence specializační (předmětová, odborná) - vymezena obsahovou připrave-

ností učitelů, vychovatelů apod.  

- Kompetence sociální - vymezena společensko kulturními a společensko politickými 

poměry. 

K výše zmíněným kompetencím odborným se pojí způsobilost obecně osobnostní, což je 

míra sociability, sebekontroly, kladné sociální ladění, míra empatie a míra kreativity. (Kraus, 

1998) 

Kompetence Sociálního pedagoga dle Bakošové (2005):  

Kompetence edukační 

- zaměřeny především na výchovu, sebevýchovu, vzdělání, sebevzdělávání a převý-

chovu, Sociální pedagog se podílí na tvorbě teoretické části sociální pedagogiky, také  

kooperuje při řešení výzkumných projektů, dále řeší problémy spojené se sociální 

politikou státu, v neposlední řadě se zabývá výchovou dětí a mládeže, přesněji řečeno 

problematikou jejich osobnostního růstu, vývoje prosociálního chování, smyslu pro 

solidaritu, úctu a toleranci, je také schopen ovládat umění pozitivní komunikace s 

druhými 
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Kompetence převýchovy  

- Sociální pedagog umí včas reflektovat nadcházející  konfliktní situace, či patologické 

jevy a je připraven jim předejít, ovládá metody převýchovy, resocializace a ree-

dukace a je schopen je efektivně uplatnit, tam kde jsou potřeba 

 Kompetence poradenství 

- Sociální pedagog studuje varianty sociální intervence, je schopen tvořit individuální 

i skupinové programy, které mají preventivní charakter, dále pomáhá při začlenění 

jednotlivce do kolektivu, poskytuje pomoc při narušených situacích v rodinném pro-

středí, hlídá dodržování práv dětí a mládeže, rodičům poskytuje informace a rady o 

výchovných procesech  

Kompetence prevence  

- v primární a sekundární prevenci organizuje činnosti, které mají za cíl zabránit 

vzniku patologických jevů ve společnosti jako například školní šikana, drogy, ale 

také diskriminační problémy 

 

Kompetence Sociálního pedagoga dle Sýkory (2006): 

Kompetence profesně oborové 

- schopnost samostatně plánovat, analyzovat, projektovat a realizovat sociálně peda-

gogické koncepce a projekty 

Kompetence sociálně pedagogické 

- vědomosti o sociálních procesech výchově a vzdělávaní jedince a také dovednosti 

pro kultivaci jedince, či skupin a prevenci sociálně patologických jevů 

Kompetence diagnostické a intervenční 

- souhrn znalostí a schopností potřebných k diagnostice interpersonálních vztahů, so-

ciálního prostředí, podmínek života, pedagogického působení a jeho efektů 

Kompetence komunikativní 

- znalost procesů sociální komunikace a schopnost tuto komunikaci pozitivně ovliv-

ňovat 
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Kompetence řídící a normativní 

- znalosti metod řízení, práva, ekonomie a schopnost vedení lidí a organizací 

Kompetence osobnostně kultivující 

- všeobecný přehled o současném dění ve společnosti a orientace v základních vědních 

oborech 

 

Jak uvádí Prokop (2000), profesionální kompetence sociálního pracovníka či sociálního pe-

dagoga by měly být rozvíjeny se zřetelem na klienta a to v souladu se společenskou dyna-

mikou sociálně politického prostředí, kdy jsou vnitřní procesy určeny aktuálně ve vzájem-

ných vztazích. 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 30 

 

4 UPLATNĚNÍ SOCIÁLNÍHO PEDAGOGA NA TRHU PRÁCE 

„Absolventi tohoto oboru jsou připraveni pro výkon práce v personálně sociální, preven-

tivně represivní, edukační a reedukační oblasti, vybaveni souborem teoretických znalostí a 

dovedností z oblasti personální práce, komunikace, aplikace práva, didaktických dovedností, 

řídících dovedností. Také jsou připraveni v oblasti metod a technik výzkumu v sociálních 

vědách a jsou schopni samostatně realizovat a vyhodnocovat méně rozsáhlé sociologické a 

pedagogické výzkumy.“ (Zapletal, 2000, s. 403) 

Situace, kdy absolvent oboru Sociální pedagogika, hledá vhodné uplatnění na trhu práce je 

svým způsobem specifická, jelikož je tento obor velmi rozsáhle oborově zaměřen. Mikul-

ková se vyjadřuje k odlišnosti pojetí oboru na jednotlivých vysokých školách, tvrdí, že tato 

různorodost pojetí, významně limituje profesní zařazení do různých institucí, následkem je, 

že v praxi se neví, jak vlastně takový sociální pedagog vypadá. (Čech, Čerstvá, 2009) 

Kubíčková a Filipi (2014) uvádějí legislativu, kde je zmíněna, profese sociálního pedagoga. 

Stanovuje její kvalifikační předpoklady a také ji charakterizuje. Jedná se o zákon č. 

108/2006 Sb., o sociálních službách, zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovní-

cích, zákon č. 257/2000 Sb., o probační a mediační službě. V katalogu prací tuto profesi 

doposud nenajdeme.  

V obecném smyslu můžeme uplatnění absolventů Sociální pedagogiky hledat v pomáhají-

cích profesích. Dále do této skupiny patří například lékaři, zdravotní sestry, pedagogové, 

sociální pracovníci, ale také pečovatelky, psychologové, pedagogové volného času a vycho-

vatelé. Profesní činnost absolventa Sociální pedagogiky, je však v jistých směrech specifická 

a nelze ji zaměňovat s činnostmi příbuzných profesí. Jeho působení může pomoci řešit pro-

blémy i v oblastech, které byly doposud opomíjeny. (Čech, Čerstvá, 2009). 

„Uplatnění této profese začíná u školních družin, domovů mládeže, středisek volného času, 

diagnostické ústavy, speciální výchovná zařízení, střediska závislosti, krizová centra, linky 

důvěry, funkce sociálního asistenta, léčebná a rekreační zařízení až po kluby a domovy dů-

chodců. Podstatou veškeré této činnosti je výchovná práce.“ (Kraus, 1996, s. 121). 
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Uplatnění Sociálního pedagoga můžeme nalézt například v níže uvedených rezortech  

(Kraus; Poláčková, 2001): 

a) rezort školství, mládeže a tělovýchovy:  

b) rezort spravedlnosti: 

c) rezort zdravotnictví:  

d) rezort sociálních věcí:  

e) rezort vnitra: 

 

Resort školství mládeže a tělovýchovy 

Resort školství, mládeže a tělovýchovy nabízí široké uplatnění profese sociálního pedagoga 

a to například ve školních klubech, ve školní družině, v domovech mládeže, v domovech 

dětí a mládeže, v dětských domovech, ve střediscích volného času, v institucích ochranné 

výchovy (včetně výchovného poradce ve školách) ale také v systému preventivně výchovné 

péče (jako jsou např. krizová centra, střediska pro mládež) (Kraus et al., 2001).  

Němec et al. (2002) uvádí, že sociální pedagog může pracovat ve školní družině, kde děti 

pobývají těsně po vyučování nebo dokonce přímo ve třídě, což je nová profese tzv. sociál-

ního nebo pedagogického asistenta. 

Domy dětí a mládeže specificky zaměřené na volný čas nabízejí různé aktivity, práci v krou-

žících a napomáhají tak ke komplexnímu využití volného času.  

Jiným druhem zařízení jsou Dětské domovy. Zde se jedná o obtížnou výchovnou činnost, 

kde vychovatel ve své podstatě nahrazuje rodiče, rodičovskou péči a lásku, kterou dítě vět-

šinou nepoznalo. 

Pro mladé sociálně neadaptovatelné jedince jsou zřizovány Domovy sociální prevence. Je-

jich režim je v mnohém odlišný od internátních zařízení, probíhá zde resocializační program, 

pracovní terapie, sociální rehabilitace a jiné programy.  

 

Resort spravedlnosti 

Kraus et al. (2001) uvádí, že v resortu spravedlnosti může sociální pedagog plnit funkci vy-

chovatele v nápravných zařízeních, věznicích a institutu probačního pracovníka v oblasti 

penitenciární a postpenitenciární péče.  
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Fábry (2009) tvrdí, že primárním úkolem penitenciární vědy pro společnost je primárně hle-

dání a vytvoření nejúčelnějšího,  filozoficky, eticky, humánně i kriminologicky podloženého 

způsobu výkonu trestu odnětí svobody. Postpenitenciární péče nastupuje až po výkonu trestu 

odnětí svobody a má jednoznačný cíl, zajistit co největší účinnost vykonaného trestu, pomoci 

jedinci při novém vstupu do společnosti a nadále podporovat jeho převýchovu, změnu ná-

zorů a hodnot.  

Probační pracovníci se především věnují odklonu v trestním řízení, kam v naších podmín-

kách řadíme institut narovnání a podmínečné zastavení trestního stíhání, dále pak probační 

dohled (v případě podmínečného odsouzení se stanoveným omezením), včasnou a soudní 

pomoc, zvláštní ustanovení o účinnou lítost a zajišťování průběhu a kontroly trestu obecně 

prospěšných prací. Ve všech zmíněných případech pracuje probační pracovník v úzké sou-

činnosti s klientem, v níž jsou zahrnuty jak prvky psychosociální podpory a pomoci tak zá-

roveň dohledu a vedení. (Kraus et al., 2001). 

 

Resort zdravotnictví 

Resort zdravotnictví nabízí pro sociálního pedagoga uplatnění v psychiatrické léčebně, v 

rehabilitační instituci a v kontaktních centrech (např. protidrogová).  Zaměstnání v centrech 

zaměřených na drogovou problematiku má několik forem, jedná se o prevenci, poradenství 

dále péče o drogově závislé a jejich rodiny, resocializační programy a jiné. (Němec et al., 

2002).  

Dle Mlčáka (2005) je tento resort spíše zaměřen na oblast sociální práce,  kterou zastávají 

sestry pro sociální službu a v oblasti psychiatrie pak resocializační pracovníci. Sestry také 

mimo jiné pomáhají pacientům v krizových situacích ohrožujících jejich zdravotní stav, dále 

řeší sociální problémy a jednají s příslušnými institucemi. Resocializační pracovníci v psy-

chiatrickém zařízení poskytují různé služby, například socioterapii, poradenství, arteterapii 

nebo vedou chráněné dílny. 

 

Resort sociálních věcí 

V resortu sociálních věcí může sociální pedagog nalézt uplatnění jako sociální asistent, so-

ciální kurátor pro mládež, ale také může pracovat v institucích sociálně výchovné péče pro 

seniory, a v ústavech sociální péče. Dále sem patří funkce sociálního asistenta neboli street 
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workera, která je zaměřena na práci v terénu a její hlavní úlohou je poskytnout možnosti 

lidem, kteří váhají vstoupit do „kamenné“ instituce (Kraus et al., 2001). 

 

Resort vnitra 

Resort vnitra nabízí možnosti uplatnění pro sociálního pedagoga v utečeneckých táborech a 

také v nápravných zařízeních (Kraus et al., 2001). 

 

Prokop (2000) spatřuje uplatnění sociálních pedagogů také v oblasti sociálního ma-

nagementu, tvrdí, že sociální pedagogové jsou ti pravý odborníci, kteří by měli určovat pri-

oritní problémové a vývojové přístupy sociálnosti sociálního státu, mnohdy spojenou s ro-

vinou financování. Většinou ale o těchto věcech rozhodují odborníci z jiných oborů, nebo 

dokonce politici. (Prokop, 2000) 

 

4.1 Problémy spojené s výkonem profese sociálního pedagoga 

Jankovský (2003) uvádí, že pomáhající profese sebou mnohdy přináší celou řadou obtíží, 

problémů a zklamání. Pomoc druhým vyžaduje od osob, které pomoc poskytují určité dis-

pozice, vzdělání a někdy i ochotu přinášet oběti. 

Jedním z dopadů, které jsou spojené s výkonem pomáhajících profesí, tedy i s činností soci-

álního pedagoga, je syndrom vyhoření. Projevuje se ztrátou elánů, radosti ze života, osoba 

je bez energie, zájmu a nadšení, které je k výkonu profese potřeba. Postupně dochází k cel-

kové stagnaci jedince až k úplné rezignaci. Člověk postihnutý syndromem vyhoření je 

frustrován, reaguje podrážděností, nedůvěřivostí, apatií, cynismem a je celkově vyčerpán 

(Jankovský, 2003) 

Definice Pinesové (1985), kterou cituje Baštecká (2003) zní následovně: „Syndrom vyhoření 

lze popsat jako duševní stav objevující se často u lidí, kteří pracují s jinými lidmi. Tento stav 

ohlašuje celá řada symptomů: člověk se cítí celkově špatně, je emocionálně, duševně a tě-

lesně unavený. Má pocity bezmoci a beznaděje, nemá chuť do práce ani radost ze života. 

Vyhoření většinou není důsledkem izolovaných traumatických zážitků, nýbrž se objevuje jako 

plíživé psychické vyčerpání.“ (Baštecká, 2003, s. 138) 
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Podle Baštecké (2003) je vyhoření charakterizováno několika znaky: 

únava – výrazná je únava emoční, která se projevuje nedůvěrou, necitlivostí ke klientům, 

kteří pracovníka nezajímají, nebo dokonce pociťuje, že ho otravují 

bezmocnost a beznaděj – ponurá nálada je omezena pouze na pracovní okruh, svou bu-

doucnost pracovník vidí pesimisticky, je náchylnější k tělesným nemocem 

plíživost – proces vyhoření nevzniká ze dne na den, ale trvá i několik let stává se, že i sa-

motný jedinec si nepovšimne změn, které nastaly v jeho profesi 

 

Syndromu vyhoření může předcházet několik fází, které uvádí Baštecká (2003): 

 nadšení – vyznačuje se vysokými ideály a angažovaností pro práci, obvyklé u mla-

dých, začínajících pracovníků  

 stagnace – nedaří se uskutečňovat plánované představy, pracovníkovi začínají být 

klientovi požadavky na obtíž 

 frustrace – pracovník chodí do práce se stavem úzkosti a s nezájmem a je zklamán 

svým zaměstnáním 

 apatie – nepřátelské chování ke klientům,  pracovník vykonává jen nejnutnější po-

vinnosti a ostatní odkládá 

 syndrom vyhoření – stav psychického vyčerpání 

 

Dle Úlehly (2005), každý kdo je nebo se chce stát pracovníkem pomáhající profese, potře-

buje tři základní prameny, z kterých může čerpat: prvním pramenem je „učitel“, neboli ně-

kdo od koho se může učit, druhým zdrojem je „kolega“ – partner, na stejné lodi, se kterým 

může konzultovat společné situace, nápady, problémy ihned přímo na pracovišti a posledním 

pramenem je supervizor, což je osoba velmi důležitá v pomáhajících profesích, je to osoba 

která může poskytnout pomoc. Tyto tři zdroje jsou pro každého pracovníka posilou i pre-

vencí syndromu vyhoření. 
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 PEDAGOGICKÝ VÝZKUM 

Praktickou část této práce tvoří kvantitativní výzkum, který je zaměřen na absolventy oboru 

Sociální pedagogika a jejich postavení na trhu práce. Cílem výzkumu je zjistit, zda se absol-

venti uplatňují v oboru, který vystudovali, jaké pozice nejčastěji obsazují a jaké pozice jsou 

absolventy nejvíce žádány. Dále se výzkum zaměřuje na zpětné hodnocení Univerzity To-

máše Bati a oboru Sociální pedagogika. Cílem je zjistit, zda by absolventi i s odstupem času 

volili stejně či nikoliv.  

5.1 Výzkumné otázky 

Jaké je uplatnění absolventů oboru Sociální pedagogika na trhu práce? 

1. Co vedlo respondenty ke studiu oboru Sociální pedagogika na Univerzitě Tomáše 

Bati ve Zlíně? 

2. Jak nyní hodnotí absolventi oboru Sociální pedagogika svůj výběr studijního oboru 

a univerzity? 

3. Do jaké míry vnímají absolventi oboru Sociální pedagogika své studium za pro-

spěšné a užitečné v jejich pracovním a osobním životě? 

4. Jaké pracovní pozice, jsou absolventy oboru Sociální pedagogika nejvíce vyhledá-

vány? 

5. Jaké pracovní pozice jsou absolventy oboru Sociální pedagogika nejvíce obsazo-

vány? 

6. Do jaké míry jsou absolventi oboru Sociální pedagogika spokojeni se svým součas-

ným zaměstnáním? 

 

5.2 Výzkumné cíle 

Zjistit, jaké je uplatnění absolventů oboru Sociální pedagogika na trhu práce. 

1. Zjistit, zda se absolventi oboru Sociální pedagogika uplatňují v oboru, který vystu-

dovali. 

2. Zjistit, jaké pracovní místa jsou absolventy oboru Sociální pedagogika nejvíce vy-

hledávány. 
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3. Zjistit, jaké pracovní pozice jsou absolventy oboru Sociální pedagogika nejvíce ob-

sazovány. 

4. Zjistit, jak hodnotí absolventi oboru Sociální pedagogika studium na Univerzitě To-

máše Bati ve Zlíně? 

5. Zjistit, zda jsou absolventi oboru Sociální pedagogika spokojeni s oborem, který vy-

studovali. 

6. Zjistit, zda jsou absolventi oboru Sociální pedagogika spokojeni se svým současným 

zaměstnáním. 

 

5.3 Výzkumná metoda 

Jako výzkumnou metodu jsme zvolili jednu z velmi frekventovaných metod v pedagogic-

kém výzkumu, a to dotazníkové šetření. Dotazník obsahuje celkem 24 položek, většina otá-

zek je polouzavřených, ale jsou zde obsaženy také otevřené, uzavřené a škálové otázky.  

První tři položky dotazníku zjišťují věk, pohlaví a také ročník, kdy respondent získal magis-

terský titul na Univerzitě Tomáše bati ve Zlíně, z oboru Sociální pedagogika. Dále se dotaz-

ník zaměřuje na zjištění informací ohledně volby právě tohoto studijního oboru a univerzity. 

Pokoušíme se zjistit, proč si absolventi zvolili právě tento obor a tuto konkrétní univerzitu, 

jaké hledisko u nich při volbě převažovalo a zda by volili stejně, kdyby se rozhodovali 

znovu. Těmito položkami dotazníku zjišťujeme odpověď na druhou a třetí výzkumnou 

otázku. (VO 2: Co vedlo respondenty ke studiu oboru Sociální pedagogika na Univerzitě 

Tomáše Bati ve Zlíně? VO 3: Jak nyní hodnotí absolventi oboru Sociální pedagogika svůj 

výběr studijního oboru a univerzity?) 

Dalšími otázkami z dotazníku zjišťujeme, jak respondenti hodnotí svůj přístup ke studiu, a 

to z několika hledisek – plnění úkolů během studia, příprava na zkoušky, aktivita na praxi, 

aktivita během studia, dobrovolná činnost, zájem o studovaný obor. Dále se ptáme na to, 

jaké vědomosti a schopnosti získané během studia, respondenti vnímají jako užitečné ve 

svém pracovním a osobním životě a jaké konkrétní prvky ze studia na Univerzitě Tomáše 

Bati ve Zlíně považují za nejvíce přínosné. Těmito položkami dotazníku odpovídáme na 

čtvrtou výzkumnou otázku (VO 4: Do jaké míry vnímají absolventi oboru Sociální peda-

gogika své studium za prospěšné a užitečné ve svém pracovním a osobním životě?) 
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V druhé polovině dotazníku se již pomalu zaměřujeme na absolventy a jejich pracovní čin-

nost, ptáme se tedy na to, jaký byl jejich přístup k práci už během studia, tedy zda měli 

respondenti nějakou brigádu a jakého druhu, zjišťujeme také, zda se respondenti drželi svého 

oboru a bylo pro ně primární si najít práci ve vystudovaném oboru. Dále zjišťujeme, jak 

dlouho trvalo absolventům najít si práci, po získání magisterského titulu, jakým způsobem 

práci nalezli, jaké prostředky využívali k hledání práce, a také nás zajímá, jaká práce je pro 

respondenty cílem do budoucna. Tyto položky dotazníku nám odpovídají na  pátou a šestou 

výzkumnou otázku (VO 5: Jaké pracovní pozice jsou absolventy oboru Sociální pedago-

gika nejvíce vyhledávány? VO 6: Jaké pracovní pozice jsou absolventy oboru Sociální pe-

dagogika nejvíce obsazovány?) 

V poslední části respondenty rozdělujeme na ty, kteří jsou v současné době zaměstnaní a na 

ty, kteří jsou momentálně bez placeného zaměstnání. Zaměstnaných respondentů se ptáme, 

v jakém sektoru pracují, jakou funkci ve svém zaměstnání zastávají, dále na to, zda je jimi 

vystudovaný obor ten vhodný pro jejich momentální zaměstnání a v neposlední řadě na je-

jich spokojenost v současném zaměstnání, a to opět z několika hledisek – finanční ohodno-

cení, náplň práce, pracovní doba, vztah se zaměstnavatelem, vztah s kolegy, pracovní pro-

středí. Nezaměstnaných respondentů jsme se prostřednictvím položek v dotazníku ptali, zda 

jsou vedeni na úřadu práce, z jakého důvodu se domnívají, že si doposud nenalezli práci a 

jaké kroky činí k nalezení zaměstnání. Tyto položky dotazníku nám odpovídají na sedmou 

výzkumnou otázku (VO 7: Do jaké míry jsou absolventi oboru Sociální pedagogika spoko-

jeni se svým současným zaměstnáním?). 

 

5.4 Výzkumný soubor 

Výzkumný soubor tvoří absolventi oboru Sociální pedagogika, magisterského, prezenčního 

programu, kteří absolvovali na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. První absolventi prezenční 

formy studia získali magisterský titul již v roce 2009, doposud tedy absolvovalo osm roč-

níků. Z těchto osmi ročníků celkem 334 studentů úspěšně ukončilo své studium získáním 

magisterského diplomu z oboru sociální pedagogika. V průměru tedy každým rokem tento 

obor úspěšně vystuduje 42 studentů. Základním souborem v našem výzkumu je 334 absol-

ventů oboru Sociální pedagogika.  
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Kontakt na absolventy jsme získávali neoficiální cestou a to prostřednictvím sociální sítě, 

kde má většina absolventských ročníků své uzavřené skupiny, které dle potřeby stále využí-

vají ke kontaktování se navzájem. Oslovili jsme vždy jednoho člena této skupiny prostřed-

nictvím textové zprávy, s prosbou o vyplnění dotazníku a zároveň o uveřejnění tohoto do-

tazníku v jejich skupině. Dále jsme také respondenty oslovovali prostřednictvím přátel, po-

žádali jsme je, aby o vyplnění dotazníku poprosili své přátele a známé, kteří absolvovali na 

Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně z oboru Sociální pedagogika v magisterském programu. 

Můžeme tedy konstatovat, že byl použit záměrný výběr výzkumného souboru a to technikou 

„sněhové koule“. Tímto způsobem se nám podařilo získat celkem 294 respondentů, což je 

náš výběrový soubor. 

 

5.5 Způsob zpracování dat 

Data získaná z dotazníků byla nejprve přetříděna a neúplné dotazníky, popřípadě chybně 

vyplněné byly vyřazeny. V další fázi jsme veškerá data zaznamenali do datové tabulky vy-

tvořené v programu Microsoft Office Excel. Při vyhodnocování škálových položek dotaz-

níku jsme určili modus, který nám určuje nejčastěji opakovanou hodnotu v souboru dat. Ná-

sledně byly výsledky jednotlivých položek dotazníku přiřazeny k příslušným výzkumným 

otázkám, tímto jsme získali odpovědi na výzkumné otázky, které jsou v následující kapitole 

interpretovány a také znázorněny v grafech. 
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6  VÝSLEDKY VÝZKUMNÉHO ŠETŘENÍ 

V této kapitole budou data, získaná výzkumným šetřením vyhodnocována a následně je bu-

deme interpretovat. Postupujeme dle jednotlivých výzkumných otázek, na které budeme od-

povídat prostřednictvím položek dotazníku. Hlavní výzkumná otázka bude vyhodnocena 

jako poslední, jelikož se jedná o shrnutí celého výzkumu. Vyhodnocená data jsou u každé 

výzkumné otázky nejprve interpretována slovně, poté jsou zaznačená také do grafů. 

 

6.1 Vyhodnocení dat 

1. Výzkumná otázka:  

Co vedlo respondenty ke studiu oboru Sociální pedagogika na Univerzitě To-

máše Bati ve Zlíně? 

Na tuto výzkumnou otázku se ptáme čtvrtou a pátou položkou dotazníku. (Které hle-

disko pro volbu studia oboru Sociální pedagogika u Vás převažovalo?, Které hle-

disko pro volbu studia na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně u Vás převažovalo?) Z vý-

zkumu vyplynulo, že absolventi si obor Sociální pedagogika vybírali především 

kvůli možnostem uplatnění, které se jim naskytnou po jeho vystudování, jelikož tou-

žili po práci s lidmi, s dětmi, chtěli pomáhat a obor je zaujal, především svou vše-

stranností. Takto odpovídalo celkem 43 % respondentů. Dalším nejčastěji voleným 

hlediskem pro volbu oboru Sociální pedagogika je nenáročnost studia, tedy respon-

denti přiznávají, že při volbě studijního oboru pohlíželi na obtížnost studia. Takto 

odpovědělo celkem 25 % respondentů. Předpokládáme, že náročnost studia hodnotili 

prostřednictvím informací od studentů tohoto oboru, nebo již vystudovaných absol-

ventů. Respondenti v této položce dotazníku měli možnost uvádět i jiná hlediska, 

která v nabídce nenašli, respondenti uváděli: možnost získat psychologické vzdělání 

jednodušší formou, rozšíření oboru a větší konkurenceschopnost na trhu práce, dob-

rovolnictví NZDM již při střední škole. 

Hlavní důvody respondentů, které vedli k výběru studia na Univerzitě Tomáše Bati 

ve Zlíně, jsme zjišťovali v páté položce dotazníku. Z výsledků lze vyčíst, že hlavním 

hlediskem pro volbu právě této univerzity je blízkost bydliště respondentů. Takto 

odpověděla téměř polovina dotazovaných, tedy 48 %. Dále respondenti ve velké míře 

uvádějí, že je zaujali předměty, které se na této univerzitě vyučují v oboru Sociální 
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pedagogika. Takto odpovědělo celkem 22 % dotazovaných. Přibližně stejný počet 

respondentů se přiklánělo k ostatním možnostem, tedy že volba univerzity závisela 

od prestiže školy, doporučení známých, nebo je zaujalo fungování školy a přístup ke 

studentům. Výsledky výše zmíněné jsme zaznamenali do grafů.  

 

 

Graf 1 Hlediska pro volbu oboru Sociální pedagogika 
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Graf 2 Hlediska pro volbu Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně 

 

2. Výzkumná otázka: 

Jak nyní hodnotí absolventi oboru Sociální pedagogika svůj výběr studijního oboru 

a univerzity? 

Respondenti nám na tuto výzkumnou otázku odpovídali prostřednictvím sedmé položky 

dotazníku (Kdybyste si mohl/a znovu zvolit studijní obor, a vysokou školu na které ho 

budete studovat, volil/a byste opět stejně?). Tato položka dotazníku je uzavřená a re-

spondenti měli na výběr z pěti možností odpovědí. Žádný absolvent, z námi dotazova-

ných, se nedomnívá, že studium vysoké školy bylo pro něj zbytečné a svého rozhodnutí 
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studovat vysokou školu tedy absolventi nelitují. Celkem 31 % respondentů by se však 

nyní rozhodovalo jinak při výběru studijního oboru a také univerzity. Další část dotazo-

vaných, konkrétně 17%, považuje za nevhodnou volbu pouze výběr studijního oboru, 

s výběrem Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně, byli však spokojeni. Pouze 6 % respondentů 

by naopak volilo pro studium oboru sociální pedagogika jinou univerzitu. V poměru nej-

větší část dotazovaných absolventů, 46%, hodnotí svůj výběr studijního oboru a zároveň 

univerzity kladně a tvrdí, že by volili opět stejně. 

 

 

 

Graf 3 Spokojenost absolventů s výběrem studijního oboru a univerzity 

 

3. Výzkumná otázka:  

Do jaké míry vnímají absolventi oboru Sociální pedagogika své studium za pro-

spěšné a užitečné v jejich pracovním a osobním životě? 

Třetí výzkumnou otázkou chceme zjistit, jak nyní hodnotí absolventi užitečnost svého studia 

a to jak v pracovním tak i v osobním životě. Bez ohledu na to, jakou práci absolventi nyní 

vykonávají, zda se jedná o práci v jimi vystudovaném oboru, či nikoliv. V rámci výzkumu 

nás zajímá, jak vnímají absolventi obohacení, které jim studium na Univerzitě Tomáše Bati 
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přineslo a jaké konkrétní prvky je obohatily. Odpověď na třetí výzkumnou otázku jsme zjiš-

ťovali prostřednictvím osmé a deváté položky dotazníku (Jakými vědomostmi, či schop-

nostmi, které vnímáte ve svém osobním a pracovním životě, jako užitečné, Vás studium oboru 

Sociální pedagogika obohatilo?, Jaké konkrétní prvky, ze studia na Univerzitě Tomáše Bati, 

vnímáte jako nejvíce prospěšné pro Váš osobní i pracovní rozvoj?). U těchto položek dotaz-

níku mohli respondenti volit libovolný počet odpovědí a zároveň měli možnost napsat také 

své vyjádření. Můžeme konstatovat, že absolventi oboru Sociální pedagogika si nejvíce cení 

toho, že díky studiu tohoto oboru dospěli ve svých názorech, což považují za největší přínos, 

jímž je studium obohatilo. Jak můžeme vidět v grafu, ostatní nabízené možnosti volili re-

spondenti v přibližně stejném poměru. Někteří absolventi oceňují na studiu Sociální peda-

gogiky, že jim umožnilo nahlédnout do mnoha dalších oborů, jiní získali díky studiu všeo-

becný přehled a někteří absolventi naopak tvrdí, že jim studium nic užitečného nepřineslo. 

Takto odpovídalo pouze několik jedinců, kteří psali k této položce své vlastní vyjádření. Je 

patrné, že absolventi jsou si vědomi toho, že studium Sociální pedagogiky jim přineslo mno-

hem více, nikoliv pouze magisterský titul.  

Devátou položkou dotazníku jsme se na tuto výzkumnou otázku zaměřili trochu z jiného 

pohledu, zajímalo nás hodnocení samotné Univerzity Tomáše Bati. Ptali jsme se na to, jaké 

konkrétní prvky ze studia na této univerzitě vnímají absolventi jako užitečné. Jak můžeme 

na grafu vidět, absolventi vnímají jako nejvíce přínosný prvek, během studia na Univerzitě 

Tomáše Bati, práci na své vlastní závěrečné práci. Tuto odpověď volilo nejvíce respondentů. 

Praxi a exkurze v sociálních zařízeních považují absolventi také za velmi důležité a přínosné, 

vzhledem k výsledkům z jiných položek dotazníku můžeme dokonce konstatovat, že absol-

venti hodnotí svůj přístup k praxi jako velmi aktivní. Dalším kladně hodnoceným prvkem je 

možnost volitelných předmětů, absolventi oceňují, že si mohli vybrat předmět, který je pro 
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ně zajímavý a který je také nejblíže jejich plánovanému zaměření. Zajímavým zjištěním také 

bylo, že absolventi upřednostňují spíše ústní zkoušení před písemným. 

                                                            

 

Graf 4 Přínosy studia Sociální pedagogiky 
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Graf 5 Přínosné prvky studia na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně? 

 

4. Výzkumná otázka:  

Jaké pracovní pozice, jsou absolventy oboru Sociální pedagogika nejvíce vyhledá-

vány? 

V další výzkumné otázce se zaměřujeme již na pracovní pozice, zajímá nás, jaké pra-

covní posty jsou pro absolventy nejvíce žádané, zda se jedná o pracovní pozice v oboru 

či nikoliv. Tyto data jsme získali prostřednictvím patnácté položky dotazníku, která je 

otevřená (Jaké zaměstnání je Vašim cílem do budoucna?). Celkem 57 respondentů se 

vyjádřilo, že by do budoucna chtělo pracovat na Odboru sociálně právní ochrany dětí 

(OSPOD). Právě toto kariérní zaměření bylo respondenty voleno nejvíce a dle našeho 

výzkumu se jedná o nejprestižnější pracovní pozici pro absolventy Sociální pedagogiky. 

Dalšími velmi žádanými pracovními pozicemi jsou posty ve státní správě, celkem 48 

dotazovaných se vyjádřilo, že by rádi ve své kariéře postupovali právě tímto směrem. 

Neméně oblíbené pracovní posty jsou mezi absolventy také pozice asistenta pedagoga, 
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vychovatele, sociálního pracovníka, ale také práce v probační a mediační službě. Celkem 

nepříznivý počet respondentů se vyjádřil záporným hodnocením vzhledem k oboru. Pro 

36 dotazovaných je práce v jimi vystudovaném oboru nežádoucí a své uplatnění hledají 

spíše v oblasti businessu nebo managementu. Důvodem je především finanční ohodno-

cení, které je v sociální oblasti dle absolventů neuspokojivé.  

 

 

Graf 6 Vyhledáváné pracovní pozice absolventů Sociální pedagogiky 

 

5. Výzkumná otázka:  

Jaké pracovní pozice jsou absolventy Sociální pedagogika nejvíce obsazovány? 

Pátá výzkumná otázka se zaměřuje na aktuální zaměstnání respondentů, zajímá nás, na 

jakých pozicích se absolventi uplatňují a v jakých sektorech. Tuto výzkumnou otázku 

zjišťujeme sedmnáctou a osmnáctou položkou dotazníku (Pracujete ve veřejném nebo 

soukromém sektoru?, Jakou funkci zastáváte ve Vašem současném zaměstnání?) Šest-

náctá položka dotazníku nám rozděluje respondenty na zaměstnané a nezaměstnané, zjis-

tili jsme, že 95 % absolventů oboru Sociální pedagogika je momentálně zaměstnáno a 

pouhých 5% z dotazovaných je bez stálého zaměstnání. Můžeme konstatovat, že nejvíce 

absolventů momentálně pracuje ve veřejném sektoru, tedy ve státní správě, veřejném 
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nebo státním školství a to celkem 57% respondentů. V poměru stejná část dotazovaných 

se uplatňuje v soukromých neziskových organizacích a soukromých komerčních společ-

nostech. Jak můžeme vidět v grafu, 16% respondentů pracuje v nadacích, občanských 

sdruženích a 19% absolventů Sociální pedagogiky je zaměstnáno v obchodních organi-

zacích, průmyslových podnicích, v soukromém školství a podobně. Tato položka dotaz-

níku byla polouzavřená, tedy zde měli respondenti možnost napsat také jiné zařazení 

svého momentálního zaměstnání, pokud ho nenalezli v nabízených možnostech. Celkem 

8% zde uvedlo jiné zařazení svého zaměstnání a mezi tyto patří například oblast podni-

kání.  

Další položkou dotazníku jsme se zaměřovali na funkce absolventů, které momentálně 

zastávají ve svém zaměstnání. Zjistili jsme, že žádný z námi dotazovaných absolventů 

doposud neobsazuje funkci nejvyšší, jako je například ředitel/ka. Domníváme se, že tyto 

funkce, ve většině zařízení zastávají obvykle služebně starší zaměstnanci s dlouholetou 

praxí. Absolventi oboru Sociální pedagogika v největší míře vykonávají funkci nejnižší, 

tedy pracují na postu řádového pracovníka. Takto se vyjádřilo 67% respondentů. Zbýva-

jících 33% respondentů obsazuje střední post, tedy pracují na pozici vedoucího pracov-

níka.  

 

 

Graf 7 Sektory uplatnění absolventů 
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Graf 8 Funkce, které zastávají absolventi v jejich současném zaměstnání 

 

6. Výzkumná otázka:  

Do jaké míry jsou absolventi oboru Sociální pedagogika spokojeni se svým součas-

ným zaměstnáním? 

I u šesté výzkumné otázky zůstáváme zaměřeni na aktuální zaměstnání našich respon-

dentů a tentokrát nás zajímá, do jaké míry jsou se svou prací spokojeni. Odpověď jsme 

zjišťovali prostřednictvím devatenácté položky dotazníku, která se táže na spokojenost 

ze šesti hledisek (Jste ve svém současném zaměstnání spokojen/á, co se týká: finančního 

ohodnocení, náplně práce, pracovní doby, vztahu se zaměstnavatelem, vztahu s kolegy, 

pracovního prostředí). Již při pohledu na graf můžeme shrnout, že absolventi oboru So-

ciální pedagogika jsou ve svém aktuálním zaměstnání jednoznačně spokojeni, což nám 

potvrzují také odpovědi u jiné položky dotazníku, kde jsme se tázali na zaměstnání, které 

si kladou respondenti za cíl do budoucna, zde se někteří absolventi vyjádřili tak, že by 

své zaměstnání neměnili a jsou velmi spokojení se svým současným pracovním místem. 

Pouze z hlediska finančního ohodnocení převahuje nespokojenost absolventů, avšak pře-

vaha není nikterak značná, 131 respondentů je spokojeno z finančního hlediska se svým 

zaměstnáním a 163 respondentů spokojeno není.  
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Graf 9 Spokojenost absolventů se svým aktuálním zaměstnáním 

 

Hlavní výzkumná otázka:  

Jaké je uplatnění absolventů oboru Sociální pedagogika na trhu práce? 

Hlavní výzkumnou otázku jsme zařadili až na závěr výzkumného šetření a to z toho dů-

vodu, že u této otázky budeme shrnovat a sumarizovat celý výzkum a všechny zjištěné 
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absolventů na trhu práce, jelikož však máme respondenty, které spojuje stejný vystudo-

vaný obor a na stejné univerzitě, zajímalo nás také, jak absolventi nyní s odstupem času 

hodnotí svůj výběr oboru a také školy na které ho studovali. Tomuto se věnuje první 
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absolventů a jejich názory na momentální zaměstnání. 

Ve výzkumu jsme si pouze potvrdili zcela známou informaci, tedy že obor Sociální pe-
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Zjistili jsme, že absolventi oboru Sociální pedagogika si vybírali tento obor kvůli jeho 

všestrannosti, lákalo je, že po vystudování se jim naskytne celá škála možností směrů, 

kterýma se mohou ubírat a v jakém odvětví budou své zaměstnání hledat. Také to byl 

zájem o daný obor, touha pomáhat lidem a pracovat s nimi. Můžeme tedy konstatovat, 

že z výzkumu vyplynulo, že dosud vystudovaní absolventi si před výběrem svého studij-

ního oboru pečlivě zjistili informace o daném oboru, pečlivě si prostudovali předměty, 

které se v tomto oboru vyučují a také zjišťovali, co je čeká po vystudování, jaká práce se 

jim bude nabízet. Směr, kterým se budou ve svém studiu ubírat, tedy nevybírají lehko-

vážně ani pod vlivem rodičů či kamarádů. Co se týče zvolené univerzity, konkrétně Uni-

verzity Tomáše Bati ve Zlíně, byla tou pravou volbou právě z toho důvodu, že pro vět-

šinu absolventů byla v blízkosti jejich bydliště. Pravdou je, že lokalita školy určitě hraje 

velkou roli při studentově výběru. V daném městě a prostředí student tráví při prezenč-

ním studiu 90% svého času a samozřejmě je pro některé mladé lidi pohodlnější možnost 

jezdit domů a to také z finančního hlediska. Ovšem je nutno zmínit, že Univerzita To-

máše Bati ve Zlíně se o studenty, kteří mají své bydliště ve vzdálenější oblasti, stará 

velmi dobře. Studenti mají možnost ubytování ve vysokoškolské koleji a také dostávají 

jednou za semestr finanční příspěvek na bydlení. Pokud se zaměříme blíže na hodnocení 

oboru Sociální pedagogika absolventy, zjistili jsme, že největší obohacení spatřují re-

spondenti ve svých vyzrálejších názorech a ucelení jejich osobnosti. Na Univerzitě To-

máše Bati ve Zlíně absolventi hodnotí, jako nejvíce přínosný prvek samotnou práci na 

své závěrečné práci a také praxi, což nám dokazuje také to, že absolventi hodnotili svůj 

přístup k praxi jako velmi aktivní. Praxe je pro studenty vzhledem k budoucímu zaměst-

nání velmi důležitá, sbírají zde informace přímo z terénu a ty jsou vždy cennější, než 

pouze ty teoretické. U praxe si můžou studenti zvolit cestu, kterou by se chtěli do bu-

doucna ubírat a také je zde možnost, že v místě, kde vykonávali praxi, naleznou i své 

budoucí zaměstnání, i takové případy jsme během našeho výzkumu registrovali. Mů-

žeme shrnout, že absolventi jsou s výběrem univerzity i studijního oboru spokojeni a 

volili by opět stejně. 

Nyní již přejdeme k samotnému uplatňování absolventů na trhu práce. Pracovní zkuše-

nosti může student sbírat již během studia, vysoká škola není časově náročná tak jako 

střední škola a pokud student nalezne brigádu ve studovaném oboru, slouží mu pak tato 

brigáda jako velice přínosná studijní pomůcka a zároveň má možnost, že po vystudování 

zde nalezne práci na plný úvazek. Z výzkumu jsme zjistili, že také naši respondenti se 
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během studia věnovali brigádě, ovšem největší počet respondentů měl brigádu mimo 

studovaný obor. Je to poněkud snadnější takovou brigádu sehnat, ať už se jedná o práci 

v supermarketu, hlídání dětí, nebo obsluha v restauraci, takové pozice jsou studenty 

hojně obsazovány. Také zde student získá zkušenosti, které ho v životě posunou dál a 

pomůžou mu rozhodnout se, co by v životě chtěl dělat. Pro obor Sociální pedagogika je 

velmi dobrou zprávou, informace, která vyplynula z výzkumu – pro absolventy oboru 

Sociální pedagogika je žádoucí si najít práci v jimi vystudovaném oboru. Dále jsme také 

zjišťovali, jak dlouho absolventům po vystudování vysoké školy a získání magisterského 

titulu trvalo najít si práci. Někteří respondenti se vyjádřili, že byli zaměstnáni ihned po 

vystudování, někteří měli již svou práci právě jako brigádu během studia a další uváděli 

časové intervaly nepřesahující 1 rok. Můžeme tedy shrnout, že absolventi oboru Sociální 

pedagogika svou práci nalézají v krátkém časovém horizontu po vystudování.  

V závěru výzkumu jsme respondenty rozdělili na ty, kteří mají momentálně placené za-

městnání a na nezaměstnané respondenty. Zaměstnaných absolventů jsme se ptali na 

bližší informace o jejich pracovním postu, a jak jsou spokojeni se svým současným za-

městnáním.  Zjistili jsme, že 95% dotazovaných absolventů je momentálně zaměstnáno. 

Převážně pracují ve veřejném sektoru a obsazují nižší pozice. Co se týká spokojenosti 

absolventů ve svém současném zaměstnání, zde nám výzkum přinesl velmi příznivé in-

formace, respondenti jsou ve všech ohledech (pracovní doba, náplň práce, vztah se za-

městnavatelem, vztah s kolegy, náplň práce, pracovní prostředí) se svou prací spokojeni. 

Pouze z finanční hledisko je oblast často zmiňovaná, na kterou si stěžují, tedy z tohoto 

hlediska respondenti spokojeni nejsou. 

Již v samotném závěru dotazníku jsme se tázaly také nezaměstnaných respondentů, těch 

bylo pouze 5%. Zjistili jsme, že tito absolventi spatřují problém své nezaměstnanosti 

v nedostatku nabízených pracovních míst, nebo v absenci požadované praxe. Ve svém 

hledání zaměstnání jsou však velmi aktivní, sledují nabídky práce, ptají se kamarádů a 

známých, obchází také potencionální zaměstnavatele osobně, personální agentury vyu-

žívají zřídka.  
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Graf 10 Brigáda během studia 

 

 

 

Graf 11 Důvody nezaměstnanosti 
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7 UPLATNĚNÍ ABSOLVENTŮ VYSOKÝCH ŠKOL NA TRHU 

PRÁCE 

V této kapitole se zaměříme na uplatňování absolventů českých vysokých škol a celkovou 

situaci na trhu práce. Jako zdroj informací nám slouží výzkum Českého rozhlasu z roku 

2015, který se zaměřoval na úspěšnost českých vysokých škol. Zjišťoval, z kterých vyso-

kých škol nejvíce absolventů míří na úřad práce a naopak které vysoké školy se mohou chlu-

bit tím, že jejich absolventi si práci naleznou snadno a bez problémů. 

V posledních letech se šíří mýty o tom, že je až příliš vysokoškolsky vzdělaných mladých 

lidí a málo těch, kteří by se učili nějakému řemeslu, a tím pádem vzniká nerovnováha na 

trhu práce. Výzkum českého rozhlasu však tento mýtus popírá, uvádí, že učňovské školství 

je z pohledu pracovního úřadu nejrizikovější typ vzdělání, jelikož celkem 16% absolventů 

středních odborných škol s výučním listem zamířilo rovnou na pracovní úřad. U středních 

odborných škol s maturitou je číslo o něco příznivější, jedná se o 11,9% nezaměstnaných. 

Co se týče gymnázií, zde je nezaměstnaných absolventů podstatně méně v porovnání s od-

bornými školami (4,4%), musíme brát však v úvahu, že podstatná část mladých lidí po ma-

turitě na gymnáziu míří do vyšších pater vzdělávacího systému. Číslo je tímto tedy skreslené 

a nemůžeme říci, že po gymnazistech je největší poptávka.  

 

 

Graf 12 Nezaměstnanost absolventů dle úrovně škol 
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Nyní se dostáváme již k samotnému srovnávání českých vysokých škol. Již zmiňovaný vý-

zkum Českého rozhlasu nám vyvrací další z mýtů a to ten, že absolventi humanitních oborů 

se uplatňují hůře než ti, kteří vystudovali obor technicky zaměřený. Z výzkumu vyplynulo, 

že absolventů humanitních oborů razantně přibylo, téměř o trojnásobek, avšak nezaměstna-

ných absolventů je dokonce méně o 1,3 %. Humanitní obory zažívají tedy nejvýraznější 

posun, a i když nám data neříkají, zda se absolventi opravdu uplatňují v humanitních obo-

rech, můžeme říci, že jsou flexibilní navzdory enormnímu nárůstu konkurence. 

Jedním z aktuálních problémů na trhu práce je, že absolventi vysokých škol se mnohdy 

uplatňují na pozicích, na které by jim stačila nižší kvalifikace a berou tak práci středoškolsky 

vzdělaným lidem, kterých je na úřadu práce nejvíce, jak jsme již uvedli. Tento problém se 

může i dále stupňovat. 

Pokud budeme srovnávat vysoké školy soukromé a veřejné, můžeme dle výzkumu konsta-

tovat, že absolventi ze soukromých vysokých škol se na trhu práce uplatňují lépe, bez práce 

bylo z těchto škol pouze 4,23 % absolventů, z veřejných vysokých škol míří na úřad práce o 

něco více absolventů celkem 5,27%. Ze soukromých škol je na tom nejhůře Západomorav-

ská vysoká škola Třebíč se 16 % nezaměstnaných absolventů. U veřejných vysokých škol 

obsazuje nejhorší příčku Akademie výtvarných umění se stejným počtem nezaměstnaných. 

Naopak mezi veřejné školy s největší úspěšností svých studentů na trhu práce patří pražské 

univerzity: AMU, Karlova univerzita, VŠE, VŠCHT, ČVUT. Z těchto univerzit míří na úřad 

práce méně než 3% absolventů. (Boček et al., 2015) 

V následující tabulce jsou seřazeny české vysoké školy dle nezaměstnanosti jejich absol-

ventů, číslo je uvedeno v procentech. V tabulce jsou zaznačeny pouze vysoké školy s nej-

méně 50 absolventy. Soukromé vysoké školy jsou označeny modře a veřejné vysoké školy 

červeně. 
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Procento nezaměstnaných 

absolventů 

Název školy 

 

0% 

Anglo-americká vysoká škola, o.p.s., Filmová akademie 

Miroslava Ondříčka v Písku o.p.s., Unicorn College s.r.o., 

University of New York in Prague, s.r.o. 

 

 

1% 

Akademie múzických umění v Praze, B.I.B.S.a.s., Ban-

kovní institut vysoká škola, a.s., Univerzita Karlova 

v Praze, Vysoká škola ekonomická v Praze, Vysoká škola 

mezinárodních a veřejných vztahů Praha, o.p.s. 

 

 

 

2% 

České vysoké učení technické v Praze, Metropolitní uni-

verzita Praha, o.p.s., Pražská vysoká škola psychosociál-

ních studií, s.r.o., Univerzita Jana Amose Komenského 

Praha s.r.o., Vysoká škola chemicko-technologická 

v Praze, Vysoká škola manažerské informatiky, ekono-

miky a práva, a.s., Vysoká škola regionálního rozvoje, 

s.r.o., Vysoká škola zdravotnická, o.p.s. 

 

3% 

CEVRO institut, o.p.s., Janáčkova akademie múzických 

umění v Brně, Soukromá vysoká škola ekonomických 

studií, s.r.o., Vysoká škola finanční a správní, o.p.s, Vy-

soká škola hotelová v Praze 8, spol. s r.o., Vysoká škola 

tělesné výchovy a sportu Palestra, spol s.r.o. 

 

 

4% 

Academia Rerum Civilium - Vysoká škola politických a 

společenských věd, s.r.o., Česká zemědělská univerzita 

v Praze, Masarykova univerzita, Univerzita Palackého 

v Olomouci, Vysoká škola ekonomie a managementu, 

o.p.s., Vysoká škola Karlovy Vary, o.p.s., Vysoká škola 
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podnikání, a.s., Vysoká škola sociálně správní, institut ce-

loživotního vzdělávání Havířov, o.p.s., Vysoké učení 

technické v Brně, Západočeská univerzita v Plzni 

 

 

 

5% 

International ART CAMPUS Prague, s.r.o., Jihočeská 

univerzita v Českých Budějovicích, Ostravská univerzita 

v Ostravě, ŠKODA AUTO Vysoká škola, o.p.s., Tech-

nická univerzita v Liberci, Univerzita Hradec Králové, 

Univerzita J. E. Purkyně v Ústí nad Labem, Univerzita 

Tomáše Bati ve Zlíně, Vysoká škola evropských a regio-

nálních studií, o.p.s. 

 

 

6% 

Moravská vysoká škola Olomouc, Newton College, a.s., 

Rašínova vysoká škola, s. r. o. Brno, Univerzita Pardu-

bice, Vysoká škola báňská - Technická univerzita Os-

trava, Vysoká škola logistiky, o.p.s., Vysoká škola ob-

chodní v Praze, o.p.s. 

 

7% 

AKADEMIE STING, o.p.s., Mendelova univerzita 

v Brně, Slezská univerzita v Opavě, Veterinární a farma-

ceutická univerzita Brno 

8% Evropský polytechnický institut, s.r.o., Soukromá vysoká 

škola ekonomická Znojmo 

9% Vysoká škola umělecko-průmyslová v Praze 

10% Vysoká škola polytechnická Jihlava, Vysoká škola ob-

chodní a hotelová s.r.o. 

11% Vysoká škola technická a ekonomická v Českých Budějo-

vicích 

13% Vysoká škola Karla Engliše v Brně, a.s. 

16% Akademie výtvarných umění v Praze, Západomoravská 

vysoká škola Třebíč 

Tabulka 1 Uplatnění absolventů vysokých škol 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 58 

 

8 DOPORUČENÍ PRO PRAXI 

Výzkum nám přinesl relativně pozitivní zprávy ohledně uplatňování absolventů oboru Soci-

ální pedagogika na trhu práce, přesto uvedeme i návrh na možnosti zlepšení. Na doporučení 

pro praxi se zaměříme ze dvou hledisek, doporučení pro zájemce o studium oboru Sociální 

pedagogika a doporučení pro zlepšení výuky v oboru Sociální pedagogika, které bude vést 

k lepšímu uplatňování. 

Potencionální studenti oboru Sociální pedagogika by měli dbát při výběru svého studijního 

oboru především na to, co chtějí v budoucnu dělat, jaké zaměstnání by je bavilo a naplňo-

valo. Tedy měli by si o tomto oboru zjistit bližší informace a zjistit si také jaké pracovní 

možnosti se jim po vystudování tohoto oboru budou nabízet. Dále by se měli vyhnout ovliv-

nění ať už rodičů nebo kamarádů, volbou studijního oboru si víceméně volí také svou bu-

doucnost, to, jakým směrem se bude jejich pracovní život ubírat. 

Pokud se zaměříme na kroky univerzity, které by měla činit k ještě lepšímu uplatňování 

svých absolventů, budeme hovořit opět o praxi. Praxe je pro uplatňování absolventů na trhu 

práce nesmírně důležitá. Domníváme se, že by bylo efektivní do výuky více zakomponovat 

praktickou formu. Ať už se jedná o různé exkurze, přednášky osob z praxe nebo samotnou 

praxi, kterou studenti v průběhu studia vykonávají. Myslíme si, že by bylo pro studenty 

vhodnější, kdyby měli na splnění praxe vyčleněnou určitou dobu a v této době by se opravdu 

plně věnovali pouze praxi, semináře a přednášky by v tuto dobu neprobíhali. Tento přístup 

k praxi by studentům pomohl si vyzkoušet běžný pracovní režim a měli by možnost zažít 

chod daného zařízení více do hloubky. Další možností zlepšení je také určitě prohloubit spo-

lupráci s organizacemi a zařízeními, v kterých se absolventi mohou uplatňovat, a také jim 

zde bude umožněna praxe.  
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ZÁVĚR 

V této diplomové práci jsme se zaměřili na absolventy studijního oboru Sociální pedagogika. 

Zajímalo nás, jak se absolventi magisterského programu uplatňují na pracovním trhu, jak 

obtížné je v dnešní době pro absolventa tohoto studijního oboru nalézt zaměstnání a v nepo-

slední řadě bylo našim cílem také zjistit, jak nyní absolventi hodnotí svůj výběr studijního 

oboru a také univerzity.  

V teoretické části jsme se nejprve zabývali sociální pedagogikou a to jak z obecného hle-

diska, tak z historického. Dále jsme se zaměřili konkrétněji na studijní obor Sociální peda-

gogika a možnosti jeho studia na vysokých školách v České republice. Další kapitola se vě-

nuje studijnímu oboru Sociální pedagogika na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. V nepo-

slední řadě se v teoretické části zabýváme stěžejním tématem této práce a tedy absolventy 

Sociální pedagogiky a jejich možnostmi uplatnění na pracovním trhu.  

Praktická část je tvořena kvantitativním výzkumem, který byl proveden prostřednictvím do-

tazníkového šetření. Našimi respondenty byli absolventi oboru Sociální pedagogika, magis-

terského programu, prezenční formy, kteří vystudovali tento obor na Univerzitě Tomáše Bati 

ve Zlíně.  

Výsledky výzkumu této práce můžeme shrnout pozitivně, zjistili jsme, že absolventi tohoto 

oboru si své uplatnění na pracovním trhu naleznou bez velkých obtíží a to hlavně díky vše-

strannosti a širokému rozpětí Sociální pedagogiky. Pozitivním zjištěním je fakt, že pro ab-

solventy je žádoucí se uplatnit primárně v oboru, který vystudovali. Také hodnocení Uni-

verzity Tomáše Bati a studijního oboru Sociální pedagogika bylo poměrně kladné, většina 

absolventů je se svým výběrem spokojena a volila by opět stejně. Za nedostatek v oblasti 

uplatnění sociálních pedagogů na trhu práce, lze považovat fakt, že sociální pedagog není 

v České republice legislativně ukotven a tedy není považován za profesi. Dalším nedostat-

kem je nízké finanční ohodnocení v možných sférách uplatnění sociálního pedagoga. 

Lze doufat, že Sociální pedagogika bude i nadále oblíbeným a žádaným oborem a také jeho 

absolventi naleznou na trhu práce spektrum možností svého budoucího zaměstnání. 
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PŘÍLOHA 1: DOTAZNÍK 

Vážení respondenti, 

Jsem studentkou 2. ročníku navazujícího magisterského studia oboru Sociální pedagogika. 

Ve své diplomové práci se zaměřuji na uplatnění absolventů oboru Sociální pedagogika na 

trhu práce, proto se obracím právě na Vás s prosbou o vyplnění tohoto dotazníku. Dotazník 

je anonymní a informace z něj budou sloužit pouze k mému výzkumu. Velmi Vám děkuji za 

Váš čas, který tomuto dotazníku věnujete. 

Bc. Gabriela Němcová 

1) Pohlaví 

* Žena 

* Muž 

 

2) Věk 

…………… 

 

3) Rok, ve kterém jste získal/ a magisterský titul z oboru Sociální pedagogika na uni-

verzitě Tomáše Bati ve Zlíně? 

…………… 

 

4) Které hledisko pro volbu studia oboru Sociální pedagogika u vás převažovalo? 

* Nenáročnost studia 

* Motivace pracovních příležitostí, které se po vystudování naskytnou 



 

 

* Jediný obor, na který jsem byl/a přijat/a 

* Zájem o obor 

* Doporučení kamarádů/ známých 

* Tento obor mi zvolili rodiče 

* Dobré recenze 

* Motivace finančního ohodnocení v budoucím možném zaměstnání 

* ………………………………………………….. (jiný důvod, prosím napište) 

 

5) Které hledisko pro volbu studia na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně u Vás převažo-

valo? 

* Blízkost mého bydliště 

* Prestiž školy 

* Jediná škola, na kterou jsem byl/a přijat/a 

* Doporučení kamarádů/ známých 

* Tuto školu mi vybrali rodiče 

* Chtěl/a jsem jít na stejnou školu jako většina mých kamarádů 

* Zaujaly mě předměty, které se na této univerzitě v oboru Sociální pedagogika vyučují 

* Zaujalo mě fungovaní univerzity a přístup ke studentům 

* Líbila se mi budova univerzity a její vybavení 

* ………………………………………….. (jiný důvod, prosím napište)  

 



 

 

 

 

 

6) Jak byste zhodnotil/a Váš přístup ke studiu? (Oznámkujte prosím svůj přístup ke 

studiu dle jednotlivých hledisek, tak jako ve škole: 1= výborný, 5= nedostatečný) 

Plnění úkolů během studia  1 2 3 4 5 

Příprava na zkoušky 1 2 3 4 5 

Aktivita na praxi  1 2 3 4 5 

Aktivita během studia 1 2 3 4 5 

Dobrovolná činnost 1 2 3 4 5 

Zájem o studium a studovaný obor 1 2 3 4 5 

 

7) Kdybyste si mohl/a znovu zvolit studijní obor a vysokou školu na které ho budete 

studovat, volil/a byste opět stejně? 

* Ano 

* Ne, volil/a bych jiný studijní obor, ale na stejné univerzitě 

* Ne, volil/a bych stejný studijní obor, ale na jiné univerzitě 

* Ne, volil/a bych jiný studijní obor a také jinou univerzitu 

* Ne, vysokou školu bych vůbec nestudovala 

 

8) Jakými vědomostmi, či schopnostmi, které vnímáte ve svém osobním a pracovním 

životě, jako užitečné, Vás studium oboru Sociální pedagogika obohatilo? (Můžete zvolit 

libovolný počet odpovědí.) 

* Umím jednat s lidmi 



 

 

* Umím spolupracovat s lidmi 

* Nebojím se vystupovat před lidmi 

* Můj mluvený projev je na dobré úrovni 

* Můj psaný projev je na dobré úrovni 

* Umím řešit problémy 

* Umím pracovat pod časovým tlakem 

* Dospěl/a jsem ve svých názorech 

* ……………………………………………………. (jiné, prosím napište) 

 

9) Jaké konkrétní prvky, ze studia na Univerzitě Tomáše Bati, vnímáte jako nejvíce 

prospěšné pro Váš osobní i pracovní rozvoj? (Můžete zvolit libovolný počet odpovědí.) 

* Volitelné předměty (mohl/a jsem si zvolit předmět, který mě nejvíce zajímá a je pro mě 

přínosný) 

* Diskuze na seminářích nebo přednáškách (poznal/a jsem názory ostatních) 

* Exkurze v různých sociálních zařízeních 

* Praxe 

* Všechny předměty v průběhu studia 

* Ústní forma zkoušení 

* Písemná forma zkoušení 

* Prezentace seminárních prací před třídou 

* Skupinové práce 



 

 

* Práce na své vlastní závěrečné práci 

* …………………………………………………. (jiné, prosím napište) 

 

10) Měl/a jste během studia na vysoké škole nějakou brigádu? 

* Ano, byla to brigáda v oboru a sloužila mi zároveň jako praxe 

* Ano, byla to brigáda mimo můj studovaný obor 

* Ano, měl/a jsem brigádu v oboru, ale také mimo obor 

* Ne, žádnou brigádu jsem po dobu svého studia neměl/a 

 

11) Jak dlouho Vám trvalo po absolvování vysoké školy najít práci? (Myšleno jakou-

koliv práci, v oboru i mimo něj.) 

………………………………………… 

 

12) Kdy jste začal/a práci hledat? 

* Během posledního ročníku na vysoké škole 

* Po absolvování vysoké školy 

* Práci jsem nalezl/a již v průběhu studia 

* Práci jsem nehledal/a 

 

13) Jakým způsobem jste našel/našla práci? Prostřednictvím… 

* Inzerátu v novinách 



 

 

* Úřadu práce 

* Internetu 

* Job centra na univerzitě (centrum pro studenty a absolventy) 

* Kamarádů a známých 

* Praxe/ stáže vykonávané v průběhu studia 

* …………………………………………………………………….. (jiný způsob, prosím 

napište) 

 

14) Bylo Vašim cílem si najít práci v oboru, který jste vystudoval/a? 

* Ano 

* Ne 

 

15) Jaké zaměstnání je Vašim cílem do budoucna? 

…………………………………………….. 

 

16) Jste v současné době zaměstnaný/á? (Pokud na tuto otázku odpovíte NE, pokra-

čujte prosím k otázce číslo 21) 

* Ano 

* Ne 

 

17) Pracujete ve veřejném nebo soukromém sektoru? 



 

 

* Veřejný (státní správa, veřejné a státní školství) 

* Soukromá nezisková organizace (nadace, občanské sdružení) 

* soukromá komerční/zisková společnost (obchodní organizace, průmyslový podnik, sou-

kromé školství, soukromé zdravotnictví apod.) 

* …………………………………………………………………….. 

 

 

18) Jakou funkci zastáváte ve Vašem současném zaměstnání? 

* Nejvyšší (ředitel) 

* Střední (vedoucí pracovník) 

* Nižší (řádový pracovník) 

 

19) Jste ve svém současném zaměstnání spokojen/á, co se týká: 

· finančního ohodnocení 

-ano 

-ne 

· náplně práce 

-ano 

-ne 

· pracovní doby 

-ano 



 

 

-ne 

· vztahu se zaměstnavatelem 

-ano 

-ne 

· vztahu s kolegy 

-ano 

-ne 

· pracovního prostředí 

-ano 

-ne 

 

20) Jaký obor studia považujete za nejvhodnější pro práci, kterou vykonáváte? 

* rozhodně Vámi vystudovaný obor 

* Vámi vystudovaný obor nebo příbuzný 

* zcela jiný obor 

* není třeba zvláštní oborová specializac 

 

21) Jste v současné době nezaměstnaný/á? (Pokud na tuto otázku odpovíte NE, pak je 

to pro Vás poslední otázka dotazníku, pokud odpovíte ANO, pokračujte prosím k další 

otázce.) 

* Ano 



 

 

* Ne 

 

22) Jste vedený/á na úřadu práce? 

* Ano 

* Ne 

 

23) Z jakého důvodu se domníváte, že jste doposud nesehnal/a práci? (Můžete zvolit 

libovolný počet odpovědí.) 

* nemám požadovanou praxi 

* neatraktivní obor vzdělání 

* nedostatek pracovních nabídek 

* nedostatek pracovních nabídek v oboru 

* pracovní nabídky mimo místo bydliště (velká vzdálenost) 

* demotivující finanční ohodnocení 

* rodina (děti) 

* zdravotní problémy 

* ………………………………. (jiný důvod, prosím napište) 

 

24) Jaké kroky činíte k nalezení zaměstnání? (Můžete zvolit libovolný počet odpovědí.) 

* Sleduji nabídky práce 

* Zasílám svůj životopis s poptávkou práce do různých potencionálních zaměstnání 



 

 

* Potencionální zaměstnavatele obcházím osobně 

* Ptám se svých známých 

* Čekám, až mi nějakou práci nalezne úřad práce 

* Jsem registrovaný/á v personální agentuře 

* …………………………………………….. (jiné, prosím napište) 

 


